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Uniunea Europeană și-a propus prin 
intermediul programului „Susținerea 
agriculturii și dezvoltării rurale în UTA 
Găgăuzia și raionul Taraclia” (SARD) să fa-
ciliteze coeziunea social-economică și să 
îmbunătățească încrederea între regiunile 
Republicii Moldova.
Programul SARD reprezintă cea mai 
mare și mai complexă inițiativă ce vi-
zează UTA Găgăuzia și raionul Taraclia. 
Această intervenție s-a axat pe o abor-
dare multidimensională și a contribuit 
la dezvoltarea micului business, crea-
rea unor noi locuri de muncă, reabilita-
rea infrastructurii sociale, consolidarea 

capacităților autorităților locale și 
mobilizarea comunităților în vederea 
asigurării unor condiții favorabile și 
atractive de viață pentru oameni în lo-
calitățile lor.
Noi, cei de la Delegația UE în Moldova, 
credem că drumul spre o Moldovă pros-
peră și incluzivă începe la nivel local. 
Suntem pe deplin încrezători că pro-
iectele de succes realizate în cadrul 
programului SARD vor fi durabile în 
timp și că asistența oferită de Uniunea 
Europeană pentru această regiune va 
contribui la dezvoltarea generală a 
Republicii Moldova.

Peter Michalko,  
Ambasador, 
Șeful Delegației 
Uniunii Europene 
în Republica 
Moldova

Programul SARD este o inițiativă emblematică 
și strategică, implementată în strânsă colaborare 
cu autoritățile naționale, regionale și locale din 
UTA Găgăuzia și raionul Taraclia. Prin extinderea 
accesului la servicii sociale, promovarea agricul-
turii durabile, consolidarea coeziunii sociale și 
eliminarea disparităților, programul a putut să 
producă schimbări radicale în această regiune. 
În cadrul programului SARD au fost făcute in-
vestiţii masive pentru a fortifica capacităţile 
autorităţilor publice locale și regionale în vede-
rea elaborării și punerii în aplicare a unor po-
litici incluzive și centrate pe oameni. Eforturi 
concertate au fost depuse și pentru a construi 
o societate civilă vibrantă, care să se implice 

activ în procesul de îmbunătăţire a prezentu-
lui și a viitorului localităților din regiune. Căile 
alese au condus la obținerea unor rezultate cu 
impact, cum ar fi: crearea de locuri de muncă 
decente, oferirea de noi oportunităţi de afa-
ceri, consolidarea coeziunii sociale, creșterea 
încrederii în instituțiile publice, stabilirea unei 
culturi a toleranței și colaborării etc.  
Construirea unor societăţi echitabile și prospe-
re necesită mult timp, iar PNUD este gata să 
susţină în continuare toate părţile interesate 
de la nivel național, regional și local în efortu-
rile lor de a îndeplini aspiraţiile oamenilor din 
Moldova, de a avansa priorităţile naționale și 
de a realiza ODD-urile.  

Dafina Gercheva, 
Coordonatoarea 
Rezidentă ONU 
și Reprezentanta 
Permanentă 
PNUD pentru 
Republica 
Moldova
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Programul „Susținerea agriculturii și dezvoltării rurale 
în UTA Găgăuzia și raionul Taraclia” (SARD) 

Obiectivele Programului:
•  Intensificarea dialogului și facilitarea mobilizării 

comunitare;
•  Susținerea inițiativelor antreprenoriale locale 

și dezvoltarea întreprinderilor mici și mijlocii 
(ÎMM-urilor);

•  Reabilitarea infrastructurii sociale și promovarea 
cooperării intercomunitare;

•  Implementarea inițiativei europene de 
dezvoltare rurală LEADER. 

Perioada de 
implementare: 

2016–2018

Bugetul total: 

6.5 milione de euro

Acum trei ani, noi – cei de la programul 
SARD, am pornit într-o călătorie ca să re-
vitalizăm unitatea administrativ-teritorială 
(UTA) Găgăuzia și raionul Taraclia. A fost o 
provocare, având în vedere realitățile so-
cio-economice din regiune.
Ne-am asumat un obiectiv ambițios: să 
ajutăm oamenii din UTA Găgăuzia, raionul 
Taraclia și localitățile învecinate să bene-
ficieze de pe urma oportunităților de dez-
voltare îmbunătățite în localitățile lor.
Întrebarea era următoarea: cum să satisfa-
cem aspirațiile oamenilor într-o perioa-
dă scurtă și cum să asigurăm durabilitatea 
investițiilor?

Având în vedere aceste provocări com-
plexe, am început prin a implica oame-
nii în procesul de elaborare a strategiilor 
de dezvoltare socio-economică: de la ce-
tățeni simpli, la reprezentanți ai mediu-
lui de afaceri și primari. Am susținut acest 

proces pentru 41 de localități. Am ascultat 
ce aveau de zis atât femeile, cât și bărbații, 
persoanele în vârstă sau cele defavorizate, 
iar opiniile lor au fost luate în considera-
re la selectarea priorităților de finanțare – 
adică ce este mai important să reabilităm 

Prezentarea 
programului 

Descrierea generală:
Programul SARD a contribuit la intensificarea colaborării între 
autoritățile locale, precum și între organizațiile regionale din 
UTA Găgăuzia și raionul Taraclia în scopul stimulării dezvoltă-
rii socio-economice a regiunii și a Republicii Moldova în an-
samblu. Activitățile programului, implementate într-o manieră 
sinergică și cuprinzătoare, au contribuit la dezvoltarea secto-
rului agroalimentar, promovarea inițiativelor antreprenoriale, 
crearea locurilor de muncă și sporirea veniturilor populației din 
UTA Găgăuzia și raionul Taraclia.

Programul „Susținerea agriculturii și dezvoltării rura-
le în UTA Găgăuzia și raionul Taraclia” (SARD) a fost  
finanțat de Uniunea Europeană și implementat de 
Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare.

https://ro.wikipedia.org/wiki/G%C4%83g%C4%83uzia
https://ro.wikipedia.org/wiki/Raionul_Taraclia
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pentru a asigura dezvoltarea localității.
Inițial, s-a planificat implementarea a 20 
de proiecte de infrastructură. Însă am mă-
rit numărul lor ca urmare a interesului spo-
rit din partea autorităților publice locale și 
regionale, care, în procesul de elaborare a 
strategiilor de dezvoltare locală, au înțeles 

că asemenea proiecte ar putea avea un 
impact major pentru localitățile lor. Prin 
angajamentul și contribuția lor financiară, 
în UTA Găgăuzia și raionul Taraclia au fost 
realizate 41 de proiecte de infrastructură.
„Această intervenție a trezit Găgăuzia”, 
a afirmat de mai multe ori Bașcana UTA 

Găgăuzia, Irina Vlah, în cadrul unor eveni-
mente publice. Iar președintele raionului 
Taraclia, Chiril Tatarlî, nu o dată a menți-
onat: „Programul SARD a devenit pentru 
noi toți ca o importantă sursă de oxigen și 
am înțeles că sudul țării poate să respire 
acum mai ușor.”

Când am început să implementăm acest 
program în regiune, sectorul privat, cel pu-
blic și societatea civilă erau izolate. Iată 
de ce ne-am propus o soluție inovatoare 
pentru ca ele să lucreze împreună – abor-
darea LEADER, testată pentru prima dată 
în Republica Moldova în cadrul programu-
lui SARD.
Toate părțile interesate din 44 de localități 
din UTA Găgăuzia, raionul Taraclia și loca-
litățile învecinate au fost mobilizate în 8 
Grupuri de Acțiune Locală (GAL-uri), care 
au beneficiat de sprijinul necesar pentru 
a-și elabora propriile strategii de dezvolta-
re și proiecte menite să contribuie la dez-
voltarea localităților rurale prin valorifi-
carea resurselor proprii și prin accesarea 
fondurilor UE sau altor parteneri de dez-
voltare. Astfel, cele mai fezabile 105 pro-
iecte ale GAL-urilor au fost implementa-
te cu sprijinul Uniunii Europene, în cadrul 
programului SARD LEADER.

La fel de important e că GAL-urile abilita-
te prin abordarea LEADER vor deține un 
rol important în procesul de dezvoltare 
locală, asigurând durabilitatea proiecte-
lor implementate în comun de UE, PNUD 
și alți parteneri de dezvoltare în regiune. 
Extrem de important este și faptul că ex-
periența acumulată în cadrul programului 

SARD va fi utilă pentru replicarea abordă-
rii LEADER și extinderea acestei inițiative 
pe tot teritoriul Republicii Moldova.
Pe lângă granturi, cei 30 de antreprenori 
începători sau cu experiență, care au fost 
selectați în cadrul unui concurs deschis, au 
beneficiat de consultanță și mentorat pen-
tru lansarea sau dezvoltarea afacerilor. Cu 
susținerea noastră, în regiune au fost crea-
te cel puțin 180 de locuri de muncă, iar pe 
piața locală au apărut noi produse și ser-
vicii de calitate. Pe de altă parte, 298 de 
persoane din UTA Găgăuzia au beneficiat, 
în cadrul Centrului Syslab din Comrat, de 
asistență calificată pentru inițierea și dez-
voltarea unei afaceri sau pentru a-și găsi 
un loc de muncă potrivit.
Analizând rezultatele obținute, văzând că 
oamenii se implică, valorifică experiența 
dobândită până acum și propun noi pro-
iecte – realizăm că dezvoltarea localităților 
este asigurată.

 Unitatea teritorială administrativă a Găgăuziei (UTAG)  a fost înfiinţată în decembrie 1994, 
la scurt timp după adoptarea Constituției Republicii Moldova. Prin Legea privind statutul 
juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri).UTAG a obţinut statut special de unitate teritorială 
autonomă în cadrul statului unitar al Republicii Moldova. Autonomia găgăuză este un exem-
plu de transfer de succes al puterilor centrale în regiune. Găgăuzia este divizată din punct de 
vedere administrativ într-un singur municipiu, 2 oraşe și 23 comune care cuprind 28 de sate, 
în total având 32 de unităţi administrative[1]. Are o populație de 161.900 locuitori (59% din-
tre care locuiesc în zonele rurale).

 Raionul Taraclia  este situat în sudul Republicii Moldova și se învecinează cu Unitatea 
Teritorială Administrativă a Găgăuziei (UTAG) la nord. Raionul este divizat din punct de ve-
dere administrativ în 2 oraşe și 13 comune care cuprind 11 de sate, în total având 26 de 
unităţi administrative. Cei 44.000 de locuitori ai raionului sunt distribuiţi în mod egal în 
zonele urbane și rurale, majoritatea fiind bulgari – 65,56%.

Chișinău

Comrat

Taraclia

http://leadermoldova.eu/ro/assets/sard1_ro.pdf
http://leadermoldova.eu/ro/assets/sard1_ro.pdf
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Intensificarea dialogului 
și facilitarea mobilizării 
comunitare

308de funcționari 
publici  din 
comunitățile 
vizate au preluat 

bune practici în domeniul cooperării 
intercomunitare, administrare și 
management public în cadrul a nouă vizite 
de studiu organizate în diverse localități 
din Republica Moldova.

Autoritățile publice locale din 41 de 
localități  au beneficiat de asistență 
pentru consolidarea capacităților, 
mobilizare comunitară și dezvoltare 
instituțională. 

31de strategii de 
dezvoltare socio-
economică  pentru 
perioada 2017-

2022 au fost elaborate și 10 strategii 
au fost actualizate. Strategia de 
dezvoltare socio-economică a UTA 
Găgăuzia a fost elaborată, iar cea a 
raionului Taraclia a fost actualizată.

Comunitățile din regiunea vizată   au 
beneficiat de sprijin pentru scrierea 
propunerilor de proiecte și identificarea 
potențialelor surse de finanțare. 
Autoritățile publice locale au reușit să-
și îmbunătățească în mod semnificativ 
capacitățile de colectare de fonduri.
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Dorin Andros, 
Secretar de Stat, 
Ministerul 
Agriculturii, 
Dezvoltării 
Regionale și 
Mediului

Programul SARD 
este o intervenție 
cu rezultate 
tangibile atât 
pentru regiunea 
țintă, cât și pentru 
Republica Moldova.
Ministerul Agriculturii Dezvoltării Regionale 
și Mediului (MADRM) în calitate de parte-
ner principal al programului își exprimă gra-
titudinea pentru parteneriatul fructuos și 
rezultatele atinse ca rezultat al implementă-
rii programului.
Programul SARD a contribuit la intensificarea 
dezvoltării socio-economică a regiunii UTA 
Găgăuzia și raionului Taraclia prin încurajarea 
parteneriatului local, crearea noilor afaceri și 
oportunităților de angajare pentru populație, 
susținerea proiectelor de dezvoltare rurală.
Ghidul și metodologia de implementare a iniți-
ativei LEADER, elaborate în cadrul SARD, con-
tribuie la procesul de implementare de către 
Minister a metodologiei europene LEADER la 
nivel național. De asemenea, aceasta reprezin-
tă un model pentru ONG-urile naționale care 
testează această metodologie în alte regiuni 
ale țării, contribuind astfel la dezvoltarea so-
cio-economică a zonelor rurale.
SARD este un participant activ și unul 
din inițiatorii activității „Comitetului 
de Coordonare LEADER”, sub auspi-
ciul MADRM. Produsele de experiența 

acumulate în cadrul SARD privind pilotarea 
programului LEADER, precum și îndrumări-
le metodologice pentru adaptarea abordării 
LEADER/DLCC au fost partajate cu toți ac-
torii naționali și regionali.
Prin consolidarea capacităților autorităților 
publice locale și modernizarea infrastructu-
rii sociale s-a reușit îmbunătățirea serviciilor 
locale și condițiilor de viață la nivel local.
Îndrumarea și asistența tehnică oferită de 
programul SARD, cât și vizitele de studiu 
organizate la nivel local și peste hotare pen-
tru autoritățile centrale, regionale și locale 
a reușit să valorifice potențialul și resurse-
le locale. De asemenea, a contribuit la im-
plementarea unor proiecte de dezvoltare a 
agriculturii și turismului rural, care reprezin-
tă sectoare importante pentru o dezvoltare 
economică durabilă.
Asistența Uniunii Europene pentru dezvol-
tarea rurală a Republicii Moldova este foar-
te valoros atât sub aspect financiar, cât și 
prin transferul de experiență a țărilor euro-
pene și expertiza necesară pentru dezvolta-
rea inițiativelor locale.
Implementarea Strategiei Naționale pentru 
Dezvoltare Agricolă și Rurală 2014–2020 
este prioritatea noastră și prin programul 
SARD s-a reușit atingerea a două obiecti-
ve importante în UTA Găgăuzia și raionul 
Taraclia: creșterea competitivității sectorului 
agroalimentar și îmbunătățirea nivelului de 
trai și de muncă în mediul rural.
Toate aceste rezultate obținute în regiune 
vor fi replicate la nivel național, astfel în-
cât toate localitățile rurale din Republica 
Moldova să prospere și să se dezvolte eco-
nomic și social.

Programul SARD a devenit revoluționar 
pentru autonomia găgăuză. A fost un pro-
gram foarte amplu și serios de susținere 
a autorităților locale și de implementare a 
unor proiecte de infrastructură esențiale 
pentru fiecare localitate a autonomiei. Cel 
mai important lucru este faptul că împre-
ună cu Uniunea Europeană am schimbat 
percepția și atitudinea oamenilor noștri 

față de activitățile zilnice din localitatea 
lor. Am reușit să creăm grupuri de iniția-
tivă și să-i convingem pe oameni că tre-
buie să gândim, să definim și să eviden-
țiem prioritățile pentru fiecare localitate 
în parte, să determinăm acțiunile care tre-
buie făcute pas cu pas, astfel încât viața 
în această localitate să devină mai bună. 
Datorită acestui program, reprezentanții 

localităților au putut să evidențieze pro-
blemele comune cu satele vecine, să se 
coopereze pentru rezolvarea lor, să scrie 
împreună proiecte ca să atragă fonduri și 
să implice locuitorii în procesul de luare a 
deciziilor.
În plus, programul a permis tinerilor agenți 
economici să înceapă sau să dezvolte pro-
pria afacere. A fost atât un sprijin, cât și o 

Irina Vlah, 
Bașcanul UTA 
Găgăuzia: 
„Împreună cu UE 
am schimbat 
percepția 
oamenilor din UTA 
Găgăuzia”

http://madrm.gov.md/ro
http://madrm.gov.md/ro
http://madrm.gov.md/ro
http://madrm.gov.md/ro
http://madrm.gov.md/ro
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Acum trei ani, când a fost lansat programul 
SARD, locuitorii din cele 41 de primării din 
sudul Moldovei nu și-au putut imagina ce le 
va aduce acest program, care și-a început 
activitatea pe 4 direcții concomitent. Acum 
putem constata că suma granturilor oferite 
de UE prin acest program și asimilate de lo-
calitățile noastre reprezintă jumătate din bu-
getul anual al raionului Taraclia.
În cadrul primei componente au fost elabo-
rate strategii de dezvoltare socio-economică 
pentru perioada 2017–2022 pentru 15 pri-
mării din raionul Taraclia. Pentru localitățile 
mici din raionul Taraclia, dens populate de 
bulgari, aceasta a reprezentat o oportuni-
tate unică de a elabora documente atât de 
prețioase. Comunitatea a fost mobilizată 
prin eforturi comune cu scopul de a identifi-
ca prioritățile locale și a planifica activități-
le pentru următorii cinci ani. Astfel s-a re-
ușit consolidarea comunităților locale, care 
au devenit apte să participe în mod activ la 
procesul decizional și de dezvoltare a pro-
priilor lor localități.
În cadrul celei de-a doua componente s-a 
oferit suport pentru antreprenoriatul lo-
cal. Companiile nou-create și cele existente 
au beneficiat de granturi în vederea creării 
noilor locuri de muncă și pentru dezvolta-
rea tehnologiilor de producere și a noilor 

servicii. Cinci companii din raionul Taraclia 
au obținut finanțare. De asemenea, s-a re-
ușit realizarea unor idei de afaceri precum 
producerea de haine în stil național, fabri-
carea produselor din metal, fabricarea de 
produse lactate în conformitate cu tradițiile 
bulgărești, cultivarea ciupercilor ecologice și 
creșterea oilor de rasa Ile de france.
În cadrul componentei trei au fost imple-
mentate 15 proiecte mici de infrastructură. 
Grădinițele din orașul Taraclia și satele Cealîc, 
Balabanu, Albota de Sus și Novosiolovca au 
fost reparate. O parte din acoperișul clădirii 
Casei de Cultură din satul Cairaclia, sala de 
sport a gimnaziului din satul Musaitu, precum 

și Casa de Cultură din satul Valea Perjei au 
fost reparate. Iluminarea stradală din satele 
Aluatu și Albota de Jos a fost modernizată. În 
satul Budăi au fost construite stații de epu-
rare a apelor uzate, iar în satul Ciumai au fost 
efectuate lucrări de alimentare cu apă. Un 
echipament special pentru colectarea deșeu-
rilor a fost achiziționat pentru satul Tvardița. 
În satele Corten și Salcia au fost construite 
cișmele de apă. Șapte proiecte de cooperare 
intercomunitară au fost implementate. În ca-
drul proiectelor instituționale, toate cele 15 
primării din raion au obținut granturi în valoa-
re de 100 000 lei în vederea modernizării in-
frastructurii lor.
Raionul Taraclia se numără în rândul raioa-
nelor în care s-au făcut primii pași pentru 
realizarea inițiativei europene de dezvoltare 
rurală LEADER în Republica Moldova, prin 
intermediul Programului SARD. Lucrările 
efectuate și numeroasele întruniri și vizite 
de studiu în țările UE au condus la crearea a 
opt parteneriate de dezvoltare locală, care 
vizează zonele rurale din raionul Taraclia și 
localitățile învecinate. Grupurile de Acțiune 
Locală (GAL-urile) și-au elaborat proprii-
le planuri strategice de acțiune în domeniul 
economic, social și cultural pentru următorii 
cinci ani.
Dacă e să ținem cont de toate aceste reali-
zări, putem spune cu încredere că Programul 
SARD a contribuit semnificativ la dezvol-
tarea socio-economică a raionului Taraclia. 
SARD a devenit pentru noi toți ca o impor-
tantă sursă de oxigen și am înțeles că sudul 
țării poate să respire acum mai ușor.

investiție extrem de importantă în fiecare 
localitate din regiunea noastră. Sunt ferm 
convinsă că atât conducerea, cât și oame-
nii din aceste localități apreciază în mod 
pozitiv implementarea programului SARD. 
Lansarea unui nou proiect finanțat de 
Uniunea Europeană, cel de susținere a au-
torităților locale, demonstrează, în primul 
rând, încrederea UE în conducerea și locu-
itorii Găgăuziei. Dacă implementarea pro-
gramului SARD ar fi fost problematică, nu 
cred că Uniunea Europeană ar fi propus un 
nou program. Dacă într-o perioadă atât de 
scurtă, UE a lansat un nou program focu-
sat doar pe UTA Găgăuzia, înseamnă că au 
încredere în noi. 
Uniunea Europeană și PNUD, prin pro-
gramul SARD, ne-au permis să realizăm 
un progres semnificativ în dezvoltarea 

autonomiei găgăuze. Găgăuzia de astăzi 
este un exemplu excelent de dezvoltare 
reușită pentru alte regiuni ale Moldovei. 
Iar nouă nu ne rămâne decât să continuăm 

să folosim experiența și rezultatele obți-
nute în cadrul programului SARD pentru a 
îmbunătăți viața oamenilor din Găgăuzia și 
din întreaga țară.

Chiril Tatarlî, 
Preşedintele 
raionului Taraclia
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Ilia Chiosea, 
primarul satului 
Gaidar din raionul 
Ceadîr-Lunga

Tatiana Țurcan, 
primarul comunei 
Vinogradovca, 
raionul Taraclia

Ne bucurăm să vedem cum se schimbă 
fața satului nostru odată cu îmbunătăți-
rea infrastructurii, însă cel mai important 
e că Uniunea Europeană, prin programul 
SARD, a reușit să ne mobilizeze, să ne in-
spire pentru noi proiecte, să ne facă să 
credem în forțele proprii și să acționăm 
împreună pentru a ne îmbunătăți condiți-
ile de trai.

municipale intercomunitare ți a fost achizi-
ționat utilaj pentru colectarea și evacuarea 
deșeurilor menajere.
Implementarea abordării LEADER a făcut 
posibilă folosirea parteneriatelor terito-
riale la nivel local în vederea soluţionării 
problemelor legate de dezvoltarea comu-
nităților rurale. În cadrul acestei direcţii au 
fost create grupuri de acţiune locală care 
au elaborat planuri strategice de dezvol-
tare a teritoriului ocupat de GAL-urile re-
spective. În aceste planuri au fost incluse 
măsuri de dezvoltare a activităţilor eco-
nomice, sociale, culturale și ecologice în 

microregiune. Au fost implementate pro-
iectele „Caleidoscopul mierii”, „Memorie 
vie în templul strămoșilor”, „Piața rurală”, 
au fost îmbunătăţite încăperile taberei 
pentru copii „Albasadorf”, au fost cusute 
costume naționale pentru desfășurarea 
activităților culturale pe teritoriul GAL-ului 
și în afara acestuia.
Mai sus am încercat să evidenţiez investi-
ţiile făcute la nivel local în cadrul progra-
mului SARD, dar nu cred că ele contează 
cel mai mult. Cel mai mare succes este că 
oamenii din comunităţile noastre au în-
vățat să identifice și să acorde prioritate 

necesităţilor și problemelor aferente dez-
voltării locale, să perceapă peisajul pro-
blemelor primare. În cadrul seminarelor și 
instruirilor informaționale și tematice or-
ganizate pentru diferite categorii de popu-
lație, oamenii au comunicat, au luat decizii 
comune, au elaborat obiective, sarcini și 
planuri de acțiuni, au completat propuneri 
de proiecte. Astfel, ei au devenit actori în 
procesul de planificare a dezvoltării locale.
Sperăm la continuarea cooperării în dome-
niul dezvoltării rurale, întrucât orașele dis-
pun de propriul potențial și posibilități de 
dezvoltare.

Programul SARD le-a permis comunități-
lor din UTA Găgăuzia și raionul Taraclia să 
beneficieze de mai multe oportunități de 
dezvoltare. În cadrul programului, comu-
nitățile au elaborat strategii de dezvoltare 
socio-economică pentru anii 2017–2022, 
ceea ce le va permite să participe și la 
alte proiecte, întrucât una dintre condiţi-
ile de participare este existența unui ast-
fel de plan. Granturile pentru dezvoltare 
instituțională, în valoare de 4600 Euro, 
oferite pentru toate primăriile, inclusiv 
cea din Vinogradovca, ne-au permis să 
îmbunătățim calitatea serviciilor publice 
prestate populației.
Mai multe întreprinderi au fost deschise 
datorită susținerii iniţiativelor în dome-
niul antreprenoriatului local și dezvoltării 
întreprinderilor mici și mijlocii, așa cum ar 
fi atelierul de confecționare a costumelor 
naționale.
Cu sprijinul financiar al programului au 
fost implementate proiecte de infrastruc-
tură pentru reconstrucţia și repararea 
obiectelor sociale: reabilitarea rețelelor 
de alimentare cu apă, reparația grădinițe-
lor, sălilor sportive, montarea instalațiilor 
de epurare a apelor menajere într-o gră-
diniță etc. Au fost create noi întreprinderi 



Susținerea inițiativelor 
antreprenoriale locale și 
dezvoltarea întreprinderilor 
mici și mijlocii

2 asociații de afaceri au fost create 
în UTA Găgăuzia și raionul Taraclia  
și li s-a acordat sprijin pentru 
dezvoltare: Asociația oamenilor de 

afaceri din Găgăuzia – NEXT și Asociația de 
Business din Taraclia.

30 de antreprenori începători și cu experiență din UTA Găgăuzia și raionul Taraclia  au obținut granturi în valoare 
de la 8.600 până la 18.500 euro fiecare, precum și asistență tehnică și mentorat pentru crearea noilor afaceri 
sau dezvoltarea întreprinderilor mici și mijlocii.

180 de locuri de muncă 
au fost create  în UTA 
Găgăuzia și raionul 
Taraclia, cu asistența 

UE în cadrul programului SARD.  

191 de persoane au beneficiat de instruire și consultanță 
individuală  în vederea angajării, dintre care 180 de persoane 
au fost angajate cu succes, cu ajutorul Centrului Syslab din 
Comrat.

107 persoane au fost instruite în 
domeniul antreprenoriatului,  
dintre care 33 au beneficiat 
de granturi din partea Uniunii 

Europene, în valoare de până la 2.450 de euro fiecare, și 
au lansat propriile lor afaceri.
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Un cuplu din sudul R. Moldova a lucrat toa-
tă viața în străinătate, însă acum trei ani a 
decis să revină acasă, la copii. Pentru a-și 
asigura existența, familia Cîvîrjic a înfiin-
țat propria prisacă, iar datorită suportu-
lui Uniunii Europene, a început să producă 
miere cu nuci.

O familie din UTA 
Găgăuzia a pus pe 
roate o afacere de 
producere a mierii 
cu nuci

Sperăm că mierea cu nuci pe 
care o producem va deveni 
cartea de vizită a Republicii 

Moldova.

Acum trei ani, soţii Gheorghe şi Tatiana 
Cîvîrjic au decis să revină din străinătate 
în satul natal Cazaclia din raionul Ceadîr-
Lunga, pentru a fi alături de copii și rude. 
Acasă ei n-au reușit să-și găsească un loc de 
muncă, de aceea au decis să-și asigure pe 
cont propriu un venit decent și au procurat 
o mică prisacă de la un prieten. Astăzi, soții 
Cîvîrjic au peste o sută de stupi.
Anual în R. Moldova se produc aproxima-
tiv 4 mii tone de miere. Societățile comer-
ciale cumpără „aurul lichid” și îl livrează în 
străinătate. Statisticile arată că peste 85% 
din mierea moldovenească se exportă în 
țările Uniunii Europene. Datorită Acordului 
de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător 
dintre RM și UE, în ultimii ani în R. Moldova 
crește numărul apicultorilor și volumul de 
miere colectată. Doar în satul Cazaclia din 
sudul Moldovei sunt peste 30 de apicultori.
Spre deosebire de alți apicultori din regiu-
ne, care vând mierea societăților comercia-
le la preț angro, familia Cîvîrjic a ales o altă 
cale. Au întemeiat gospodăria țărănească 
GT „Civirjic Tatiana fiodor. s. Cazaclia” și 
au început vânzarea mierii cu amănuntul 
în Moldova. Pentru aceasta familia a creat 
propriul brand și vinde „aurul lichid” în bor-
cănașe de sticlă sub formă de amforă, de-
corate cu pânză de sac. Exemplul lor a fost 
preluat ulterior de mai mulți producători 
din întreaga republică.
Întreprinderea își vinde în prezent producția 
sub denumirea de „Sweet Honey” – „Miere 
dulce”, subliniind astfel că mierea din sudul 
Moldovei este cu adevărat mai dulce decât 
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mierea colectată în alte regiuni ale repu-
blicii. În sud, meteorologii înregistrează în 
medie 230 de zile senine pe an, pe când în 
alte regiuni ale Moldovei sunt circa 200.
Pentru a crește vânzările, familia Cîvîrjic a 
lansat și producerea dulciurilor pe bază de 
miere, cum ar fi amestec de miere cu nuci, 
migdale, alune și fructe uscate. „Nucile, 
fructele uscate și mierea sunt fiecare se-
parat niște produse benefice pentru să-
nătate, însă dacă aceste ingrediente sunt 
combinate atunci obținem un produs de-
licios și nutritiv, care mai este și un mijloc 
excelent pentru creșterea imunității”, sus-
ține Tatiana Cîvîrjic, fondatoarea afacerii 
de familie.
Cu ajutorul grantului UE și contribuției pro-
prii, familia Cîvîrjic a procurat o linie de îm-
buteliere automată a mierii cu o capacita-
te de 1000 de borcane pe zi, precum și un 
dispozitiv de cremare a mierii. „Aceste echi-
pamente ne permit să producem paste de 
miere, miere cremă și alte produse din mie-
re, care sunt la mare căutare, dar lipsesc pe 
piața noastră”, spune Tatiana Cîvîrjic.
Tot din banii oferiți de UE, antreprenoa-
rea a mai achiziționat o remorcă-platfor-
mă, proiectată și construită special pentru 
transportarea stupilor. Astfel, cu suportul 
UE, familia Cîvîrjic a reușit să mărească de 
câteva ori volumul de producție și să cre-
eze locuri noi de muncă. „Sperăm că mie-
rea cu nuci pe care o producem va deveni 
cartea de vizită a Republicii Moldova și va 
ajunge, în cele din urmă, pe piața europea-
nă”, afirmă antreprenoarea.

Nucile, fructele uscate și 
mierea sunt fiecare separat 

niște produse benefice pentru 
sănătate, însă dacă aceste 

ingrediente sunt combinate 
atunci obținem un produs 

delicios și nutritiv.
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Toamna, pe șesuri și dealuri, văzdu-
hul și pământul sunt înecate de fum. La 
Comrat oamenii fac curățenie. Dar de ce 
să arunci, când resturile pot avea un rost 
nou? Grigorii Kîssa are 26 de ani și, pe lân-
gă faptul că se numără printre beneficiarii 
de granturi din partea Uniunii Europene, 
mai este și unul dintre puținii promotori 
ai energiei regenerabile din autonomia 
Gagauz-Yeri. 
Ideea deschiderii unei afaceri care ar pre-
lucra deșeurile agricole l-a tot „urmărit” în 

ultimii ani, mai ales când vedea că agricul-
torii pur și simplu ardeau resturile vegeta-
le după recoltarea roadei, distrugând nu 
doar stratul de humus necesar pământu-
lui, dar și poluând mediul înconjurător. Așa 
că Grigorii și-a promis că, din două rele, va 
face o realitate bună: va utiliza crengile, 
paiele și resturile agricole pentru produce-
rea brichetelor.  
Numai că pentru îndeplinirea acestei pro-
misiuni avea nevoie de bani, mult prea 
mulți pentru un tânăr din Comrat. Utilajul 

O avuție din 
deșeuri. Energie 
eco la Comrat.

Fără acest program, astăzi nu aș 
fi avut propria mea afacere.
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care prelucrează deșeurile și le transfor-
mă în brichete costă aproape 18 mii 400 
de euro, deci, șanse ca Grigorii Kîssa să-
și deschidă propria afacere erau aproape 
minime. 
„Din partea Uniunii Europene am primit un 
grant care am adăugat propriile economii 
pentru a putea cumpăra un utilaj de înaltă 
calitate. După mai multe căutări, alegerea 
a fost făcută în favoarea unei companii din 
Lituania și nu am dat greș! M-am consultat 
la telefon cu experții de acolo și mi-au oferit 

toată asistența de care aveam nevoie. Fără 
acest program, astăzi nu aș fi avut propria 
mea afacere”, e convins Grigorii Kîssa. 
Din banii primiți de la Uniunea Europeană 
prin intermediul programului SARD, tână-
rul a cumpărat un echipament performant 
de prelucrare a deșeurilor care îi permite 
să folosească tot felul de materie primă – 
de la viță de vie, crengi, paie, până la tul-
pini de floarea soarelui. 
Mai ales toamna, resturile de cereale se 
adună din abundență. Grigorii are mult de 
lucru și satisfacția e dublă: agricultorii din 
împrejurimi sunt gata să-i ofere deșeuri-
le vegetale gratuit și, în plus, nimeni nu le 
mai arde.
De când a primit grantul din partea Uniunii 
Europene, tânărul antreprenor din Comrat 
s-a consultat continuu cu mentorii angajați 
de programul SARD. Cele mai utile sfaturi 
au fost cele legate de certificarea calității 
brichetelor pe care le produce Grigorii. 

Secțiunea de aur
La întreprinderea lui Grigorii Kîssa din 
Comrat sunt angajate permanent patru 
persoane, iar alte cinci prestează munci 
sezoniere. Printre lucrători se numără și 
Ivan Gaidarjî, pe care toată lumea îl nu-
mește - cum se obișnuiește în autonomia 
Găgăuză – Ivan Nicolaevici. Până nu de-
mult, bărbatul a lucrat în afara țării. Pentru 
că limba găgăuză se aseamănă cu cea tur-
că a ales să muncească în Turcia. Astăzi 
însă e convins că se pot câștiga suficienți 
bani și acasă.

„Am doi copii. Îmi place să-i văd seară de 
seară, să fim împreună, nu prin Skype sau 
la telefon. Aici sunt respectat, sunt plătit 
pentru munca mea, lucrez oră de oră. Dacă 
cineva mi-ar propune acum să plec peste 
hotare, aș refuza”, spune cu încredere Ivan 
Nicolaevici.
Iarna care vine va fi pentru Grigorii 
Kîssa prima în care va desface pe piață 
marfa pe care o produce. N-are nicio 
emoție. Până acum, tânărul a încer-
cat să găsească soluția cea mai optimă 

pentru ca deșeurile vegetale prelucra-
te să livreze suficientă căldură și să fie 
rentabile. După jumătate de an de tes-
tări a găsit „secțiunea de aur” – combi-
nația dintre tulpinile de floarea soarelui 
și crengi.
Grigorii e încrezător că afacerea sa va de-
veni profitabilă și asta pentru că oame-
nii încep să înțeleagă că dau un pumn de 
bani pentru gazele naturale sau cărbunii 
de import și, în același timp, calcă ener-
gia în picioare, risipind o avuție de preț.

Din partea Uniunii Europene 
am primit un grant la care am 

adăugat propriile economii 
pentru a putea cumpăra un 

utilaj de înaltă calitate.
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Cine ajunge prin sudul țării, în autonomia 
Găgăuz-Yeri, se va convinge că oamenii 
știu să-i vrăjească pe oaspeți: plăcinte-
le se topesc în gură, brânza e moale, un-
toasă, iar vinurile aromate alunecă ușor, 
de bun venit. Mai mult decât atât, odată 
ajuns la Ceadîr-Lunga, vizitatorul își va 
lăsa inima într-un sipet căptușit cu mă-
tase sau catifea: în oraș există unul din-
tre puținele ateliere din țară unde sunt 
meșterite manual dulăpioare unice pen-
tru bijuterii.
Anastasia Chiosea are în jur de 30 de 
ani. Specializată în turism și servicii ho-
teliere, după anii de studiu tânăra a 
muncit 11 ani în domeniu, cu drag de 
meserie și de oameni. Drept dovadă 
stau diplomele de calificare pe care le-a 
obținut de-a lungul anilor și care, dacă 
și-ar dori, i-ar permite astăzi să conducă 
o agenție turistică.
Doar că, în urmă cu doi ani, sora mai mică 
a Anastasiei și-a dorit o cutiuță pentru 
bijuterii și cosmetice. Cum soțul și frate-
le Anastasiei sunt pasionați de lemnă-
rit, având propriul atelier de prelucrare a 
lemnului, de la idee și până la înființarea 
afacerii n-a fost decât un pas: Anastasia 
și Natalia au putut modela aici primul 

Sipete cu vise 
europene: 
o afacere de 
familie

Ca să faci un scrin îți ia două 
săptămâni. Doar uscarea 

straturilor succesive de vopsea 
necesită câteva zile bune. 
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dulăpior pentru bijuterii. Și de atunci, ini-
ma li s-a mutat într-un sipet.
„Ca să faci un scrin îți ia două săptămâni. 
Doar uscarea straturilor succesive de vop-
sea necesită câteva zile bune. Lucrăm cu 
răbdare și dăruire și astfel fiecare model e 

unic. Avem în proiect să creăm și cutii per-
sonalizate, pe care să putem imprima orice 
fotografie vrea clientul.” se entuziasmează 
Anastasia.
Din vorbă-n vorbă, oamenii din împreju-
rimi au aflat despre sipetele fetelor și așa 

au apărut primii clienți, inclusiv din capi-
tală. Atunci surorile au înțeles că, așa cum 
din neînsuflețit, lemnul devine un obiect 
de poveste, pasiunea lor s-ar putea trans-
forma într-o afacere de vis. Marea provo-
care a fost însă să găsească bani ca să-și 
poată procura tehnica necesară pentru 
prelucrarea fină a lemnului.
Șansa a fost că la acea vreme în sudul ță-
rii se lansase programul SARD. Anastasia 
a câștigat un grant din partea Uniunii 
Europene, datorită căruia a putut să cum-
pere câteva utilaje de prelucrare, tăiere și 
șlefuire a lemnului.
„Pe lângă suportul financiar pe care l-am 
primit pentru utilaj, am fost instruiți cum 
să dezvoltăm corect afacerea, mai ales că 
am creat și trei noi locuri de muncă. În no-
iembrie, de exemplu, am participat la un 
training de marketing. Am fost sfătuiți cum 
să ne procurăm utilajele cele mai bune. 
Discutam de câteva ori pe săptămână cu ex-
perții pentru că tot domeniul era nou pentru 

mine și, pe alocuri, chiar nu știam cum să 
mă descurc”, recunoaște Anastasia.
Astăzi, fiecare membru al familiei are 
rolul său în afacere. fratele și soțul 
Anastasiei prelucrează lemnul și pre-
gătesc dulăpioarele în forma lor brută. 
Mama le pictează în tehnica „découpa-
ge”, Anastasia le pune mânerele, iar sora 
mai mică are grijă de promovarea afacerii, 
inclusiv pe rețelele sociale. fiecare în par-
te e o mică rotiță în mecanismul afacerii. 
Prețioasă una câte una și toate împreună, 
familia cutiuțelor sporește, ca-n povești.
Visul și planurile Anastasiei nu se opresc 
aici. Își dorește ca, într-o zi, să-și vadă 
lucrările expuse peste hotare și speră 
ca dulăpioarele pentru bijuterii „Made 
în Ceadîr-Lunga” să ajungă și în țări-
le Uniunii Europene. Astfel, spune ea, 
va putea indirect să întoarcă o parte din 
sprijinul oferit familiei ei de contribuabilii 
europeni. Tânăra a dovedit deja că știe să 
fabrice sipete cu vise europene.

Lucrăm cu răbdare și dăruire și 
astfel fiecare model devine unic.
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În sudul țării, mai exact în satul Tomai din 
autonomia Gagauz-Yeri, se află singura în-
treprindere din Republica Moldova unde se 
asamblează tractoare „Made in Moldova”. 
Directorul acesteia, Ivan Nedov, recunoaște 
că de mic era pasionat de tehnica agricolă. 
Pentru el, cea mai bună răsplată după o zi 
de muncă era să fie lăsat să conducă unul 
din tractoarele din colhoz. La câteva decenii 
distanță se laudă că a asamblat de la zero 
câteva zeci de tractoare, iar unele au fost 
vândute și în afara țării.

Ivan Nedov spune că de-a lungul anilor a în-
vățat să se bizuie pe propriile puteri.
Iată de ce a tratat cu neîncredere îndem-
nul de a depune dosarul pentru un grant în 
cadrul programului SARD. Explicația e sim-
plă, spune omul de afaceri, în cei peste 20 
de ani de activitate nimeni nu l-a ajutat cu 
nimic:
„Noi putem asambla până la 30 de trac-
toare mari într-un an, iar mici – de două ori 
mai mult. Suntem singurii care se ocupă de 
acest tip de tehnică agricolă. Să știți că nu 

Singurele 
tractoare „Made 
in Moldova” se 
asamblează în 
Tomai

Astăzi, antreprenorul oferă de 
lucru pentru aproape 20 de 

săteni.

m-am așteptat ca cineva să mă ajute pur 
și simplu. Când am fost îndemnat prima 
dată să depun dosarul am ezitat. Am zis 
atunci: câți au promis, nimic nu au fă-
cut. Așa că am dat a lehamite din mână. 
Noroc de colegii mei care au insistat să 
nu las această șansă să treacă pe lângă 
mine. Și mare mi-a fost mirarea când am 
câștigat.”
Din partea Uniunii Europene, Ivan Nedov 
a primit un grant și a procurat tehnică 
modernă, care îi va impulsiona afacerea. 
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Astăzi, antreprenorul oferă de lucru pen-
tru aproape 20 de săteni. Dacă ar lucra la 
capacitate maximă, constată el, ar putea 
angaja încă cel puțin zece oameni – de la 
simpli zilieri la specialiști de înaltă califica-
re. O bună parte dintre angajații săi sunt 
la vârsta pensionării, printre ei și Vladimir 
Topciu care până nu demult a lucrat la ne-
gru peste hotare:
„Am făcut de toate la viața mea. Am fost și 
șofer, am lucrat și în construcții, iar astăzi 
repar tehnică agricolă. Sunt foarte puțini 
în Republica Moldova care se pricep să 

asambleze tractoare. Noi lucrăm cu toată 
țara. Mergem la Drochia, Ocnița, Călărași! 
Sunt foarte mulțumit. Înainte plecam pes-
te hotare, acum muncesc acasă. În sfârșit 
mă simt și eu om.”
Pentru că a înțeles că trebuie să-și re-
zolve singur deficitul de personal, Ivan 
Nedov a ales „să-și crească viitorii anga-
jați”. Altfel spus, colaborează cu Școala 
de meserii din Ceadîr-Lunga, și deja al 
doilea an acceptă să instruiască prac-
tic elevii școlii care repară, asamblează 
și verifică instalațiile tehnice cot la cot 

cu angajații experimentați, iar cei mai 
buni ucenici au șansa să obțină un loc de 
muncă la întreprindere:
„Este foarte complicat pentru că noi avem 
nevoie de specialiști care știu foarte bine 
ce să facă. Munca este complicată, nu e ca 
și cum ai lua un hârleț și ai lucra pământul. 
Am fost pus în situația să-mi învăț viitorii 
angajați, așa că am început colaborarea cu 
Școala de meserii din apropiere. Lucrează 
aici zi de zi, de la 9 la 13. Studenții din anul 
doi deja știu de sine stătător să asambleze 
tractoare.”

Noi putem asambla până la 30 
de tractoare mari într-un an, iar 

mici – de două ori mai mult. 
Suntem singurii care se ocupă de 

acest tip de tehnică agricolă.
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În scurt timp, pe străzile orașului Comrat va 
apărea o broderie din fier, sub forma câtor-
va zeci de bănci elegante, executate din fier 
forjat și lemn. Nu e greu de aflat cine e ar-
tistul: Serghei Ormanji este unul dintre pu-
ținii antreprenori din sudul țării care deține 
un utilaj modern de prelucrare a fierului. 
Mai exact, o mașină de „brodare” a fierului, 
care poate contura orice figurină.
Această achiziție a fost posibilă datorită unui 
grant oferit de Uniunea Europeană în cadrul 
programului SARD.
Serghei Ormanji are 28 de ani și a moște-
nit arta fierăritului din familie. De mic copil 
lucra cot la cot cu tatăl său care prelucra 
fierul la temperaturi înalte și era unul din-
tre cei mai cunoscuți făurari din sudul ță-
rii. Să continue afacerea tatălui era un vis, 
posibil mai întâi prin studiile la facultatea 
de Management, ca să afle cum se admi-
nistrează o afacere după cele mai moderne 
canoane. Chiar dacă la prima vedere lucrul 
cu fierul pare o muncă tehnică, în realita-
te această îndeletnicire cere foarte multă 
pasiune, crede Serghei: „Este important ca 
fierul „să te asculte”. Fierăritul este o meserie 
plină de imaginație, pentru că nicio lucrare 
nu se repetă. Fiecare obiect pe care urmează 
să-l confecționez este diferit. După mai mulți 
ani de experiență, pot să vă spun că nu orici-
ne poate face față acestei munci”, mărturi-
sește antreprenorul.

Vise „de fier”,  
cu bani europeni

Grantul oferit de Uniunea 
Europeană i-a permis 

antreprenorului din Ceadîr-
Lunga nu doar să-şi 

modernizeze afacerea, dar să 
poată acoperi și o gamă largă de 

produse. 
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După ce și-a încheiat studiile, Serghei a 
decis să-și deschidă propria afacere, in-
dependentă față de cea a tatălui. Mai în 
glumă, mai în serios, tânărul spune că 
pe alocuri și-a depășit maestrul, mai ales 
după ce și-a procurat cu banii oferiți de 

Uniunea Europeană un aparat modern, de 
tăiere cu plasmă.
Care e secretul? Imaginea cerută de 
client este mai întâi executată într-un 
soft de proiectare. Informația codifi-
cată este transmisă aparatului cu arc 

electric care, imediat ce primește co-
manda, se apucă de „brodat” în fier. 
Grantul oferit de Uniunea Europeană 
i-a permis antreprenorului din Ceadîr-
Lunga nu doar să-şi modernizeze afa-
cerea, dar să poată acoperi și o gamă 
largă de produse.
Astăzi, în compania deschisă de Serghei 
Ormanji lucrează trei persoane, majorita-
tea tineri – un programator, o contabilă și 
un meșter priceput la toate.
Antreprenorul recunoaște că, fără sprijinul 
financiar al Uniunii Europene, nu și-ar fi 
cumpărat utilajul pentru prelucrarea fieru-
lui iar gândul de a avea propria afacere ar 
fi rămas un vis. 
Pentru a se asigura că banii contribua-
bililor europeni sunt investiți cu chib-
zuială, experții programului SARD l-au 
consultat aproape zilnic pe Serghei pe 
parcursul ultimului an. Cu multă mun-
că și sprijin european poți broda vise 
de fier.

După mai mulți ani de 
experiență, pot să vă spun că nu 

oricine poate face față acestei 
meserii. 
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A lucrat 40 de ani ca pedagog într-o gră-
diniță, iar acum gestionează o afacere de 
succes. Este istoria Nataliei Petiș din ora-
șul Ceadîr-Lunga, care a deschis în locali-
tatea sa natală primul centru de dezvolta-
re și divertisment pentru copii.
Până acum două luni, în Ceadîr-Lunga, un 
oraș cu aproximativ 23 de mii de locuitori, 
nu exista nici un loc de joacă de interior, 
unde copiii ar fi putut petrece timpul liber, 
mai ales în perioada rece a anului. „Demult 
„coceam” o asemenea idee, dar nu mă în-
cumetam s-o pun în aplicare din lipsă de 
bani”, ne mărturisește Natalia. Ideea sa de 
afaceri a prins contur abia în 2017, după 
ce a câștigat un grant din partea Uniunii 
Europene.
„Norocul meu a fost că grantul a venit „la 
pachet” cu ajutorul unor specialiști în do-
meniul afacerilor, care ne îndrumă la fieca-
re etapă”, mai spune Natalia Petiș.
Cu ajutorul mentorilor a întocmit un plan 

de afaceri, a procurat jucăriile și echipa-
mentul necesar, a amenajat spațiul de 
joacă în câteva zone tematice și a reali-
zat o campanie de promovare. Centrul 
„Smeșariki”, dotat cu un labirint modu-
lar, piscină cu biluțe, căsuțe din povești și 
diverse jucării educative, a devenit deja 
neîncăpător pentru copiii din oraș, cu vâr-
sta cuprinsă între 1 și 7 ani. Tot mai des 
centrul este solicitat și pentru organizarea 
unor petreceri, așa cum ar fi zilele de naș-
tere a copiilor.

„Odată cu deschiderea acestui centru 
am devenit mai energică, mai încreză-
toare în forțele proprii și în viitor. Nu 
am timp de pierdut. Încercăm să creăm 
pentru copiii noștri o lume de poveste, 
în care să vrea să se întoarcă de fiecare 
dată după cunoștințe, emoții pozitive și 
noi prieteni”, spune directoarea centru-
lui cu o bucurie în glas pe care nu-ți vine 
să o întrerupi.
Bucuria Nataliei Petiș este împărtășită și 
de cei 3 angajați ai Centrului, care au un 

Cu ajutorul 
Uniunii Europene, 
în orașul Ceadîr-
Lunga a fost 
deschis primul 
centru de 
dezvoltare pentru 
copii

Odată cu deschiderea acestui 
centru am devenit mai energică, 

mai încrezătoare în forțele 
proprii și în viitor.

loc de muncă stabil, alături de casă, pre-
cum și de părinții din oraș. „Venim aici în 
toate zilele de odihnă, pentru că fetiței 
noastre îi place acest centru. Prin joc ea 
învață multe lucruri noi și se socializează. 
Iar noi suntem liniștiți că am lăsat copilul 
în mâini sigure”, spune Andrei Caraman, 
părintele unei fetițe de 2 ani.
Planurile Nataliei însă nu se opresc aici. 
Acum este în proces de organizare a unor 
cercuri de dezvoltare timpurie pentru co-
pii, de studiere a limbii engleze, de arte 
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plastice și decor. „Vrem să le trezim copi-
ilor interesul pentru știință, pentru artă și 
vom face acest lucru în formă de joacă, în-
vățând puțin câte puțin, dar sigur”, spune 
Natalia Petiș.
Ea ne mai spune că lansarea în afaceri 
a fost o provocare pe care a acceptat-o 
datorită familiei care o susține și o în-
curajează. „fiicele și cei 3 nepoței au 
apreciat mult ideea mea de afaceri și ei 
îmi dau tăria de care am nevoie pentru a 

merge mai departe. Lumea afacerilor im-
plică mult efort, dăruire și implicare, dar 
își aduce și satisfacție pe măsură”, spune 
Natalia Petiș.
Ea susține că oricine ar reuși în afaceri, 
contează doar ca să aibă o idee bună și 
tărie de caracter pentru a-și urma visul. 
În același timp, ea consideră că granturi-
le oferite de Uniunea Europeană contri-
buie la creșterea participării femeilor în 
piața muncii. De ce? „Pentru că răspund 

la principalele provocări cu care se con-
fruntă femeile. Cred că unele femei nu se 
încumetă să se lanseze în afaceri din lipsă 
de fonduri. Altele – din cauza neîncrede-
rii în forțele proprii. De asemenea, cred că 
ele se tem de un eșec sau de birocratis-
mul prin care trebuie sa treacă pentru a 
lansa o afacere. Iar Uniunea Europeană, 
prin programele sale, încurajează femeile 
și le susține pentru a trece de aceste ob-
stacole”, susține Natalia Petiș.

Deși are o experiență modestă în dome-
niul afacerilor, antreprenoarea a învățat 
deja câteva lecții utile. „Ca să ai succes 
în afaceri trebuie să fii atent la dolean-
țele clienților și să răspunzi prompt la 
ele. În general, e bine să construiești re-
lații de prietenie și încredere cu clienții. 
La fel de important e să promovezi afa-
cerea și să ai un plan strategic de lungă 
durată pentru dezvoltarea ei”, ne mai 
spune ea.

Vrem să le trezim copiilor 
interesul pentru știință, pentru 
artă și vom face acest lucru în 

formă de joacă, învățând puțin 
câte puțin, dar sigur.
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Bach și Mozart au răsunat la stâna familiei 
Sabia din satul Corten, raionul Taraclia, în in-
terpretarea Orchestrei Naționale de Tineret 
a Moldovei. O oră de muzică live, brânză 
proaspătă, un cadru idilic cu apus de soare 
și 560 de oi, dintre care 61 de rasă franceză, 
care au fost importate pentru prima dată în 
Republica Moldova datorită unui grant ofe-
rit de Uniunea Europeană. De toate acestea 
au avut parte sătenii din Corten și localități-
le învecinate care au participat la concertul 
organizat la sfârșitul verii lui 2018. 

Evenimentul a făcut parte din expedi-
ția muzicală La La Play și a fost susținut 
de Uniunea Europeană în cadrul progra-
mului SARD, implementat de PNUD. Prin 
acest concert organizatorii și-au propus să 
promoveze micii antreprenori din zonele 
rurale. familia Sabia este doar un exemplu 
care demonstrează că mediul rural poate 
fi unui favorabil pentru dezvoltarea aface-
rilor, iar Uniunea Europeană susține iniți-
ativele benefice oamenilor din Republica 
Moldova, indiferent de locul lor de trai.

În premieră, un 
concert de muzică 
clasică a fost 
susținut la o stână 
de oi

Visul nostru s-a realizat și asta 
ne oferă mai multă încredere 
și putere pentru a dezvolta 

afacerea și a cuceri noi piețe de 
desfacere. 

Efimia Sabia, proprietara fermei de ovi-
ne, este una din cei 30 de antreprenori 
din UTA Găgăuzia și raionul Taraclia care 
au beneficiat de granturi și de asistență 
tehnică din partea Uniunii Europene prin 
programul SARD pentru lansarea sau dez-
voltarea afacerilor. Cu ajutorul grantului 
familia Sabia a reușit să cumpere 61 de oi 
de rasă nouă pentru Republica Moldova – 
Ile de france. De asemenea, proprietarii 
stânei au creat 4 locuri de muncă.
„Am rămas impresionați de familia Sabia, 

care își crește frumos copilul și afacerea 
acasă. Deși fac o muncă grea, sunt oameni 
calzi și primitori, harnici și plini de viață. 
Chiar dacă creșterea oilor este una din-
tre cele mai vechi practici, din păcate, în 
Moldova au rămas foarte puțini proprie-
tari de oi. Tocmai de aceea a fost nevoie 
să fim aici și să promovăm micii antrepre-
nori din zonele rurale prin exemplul fami-
liei Sabia”, a spus Andriano Marian, condu-
cătorul Orchestrei Naționale de Tineret a 
Moldovei.

„Suntem bucuroși că Uniunea Europeană 
a crezut în ideea noastră de afaceri și ne-a 
ajutat să ne specializăm pe producerea de 
carne și să le putem oferi consumatori-
lor din Moldova un produs de calitate. Or, 
în Europa rasa franceză Ile de france este 
una dintre cele mai cunoscute și apreciate 
rase de ovine de carne. Visul nostru s-a re-
alizat și asta ne oferă mai multă încrede-
re și putere pentru a dezvolta afacerea și a 
cuceri noi piețe de desfacere”, a menționat 
Efimia Sabia.
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Ludmila Bișir, originară din orașul 
Taraclia, se vedea de mic copil proprieta-
ra unui atelier de croitorie. Doar că viața 
avea alte planuri pentru ea și după facul-
tate a ales să îmbrace „mantia” funcțio-
narului public.
Visul ei a devenit realitate câțiva ani mai 
târziu și când Ludmila se aștepta mai pu-
țin: la scurt timp după ce a aflat că va 
deveni mamă pentru a treia oară. Știrea 
i-a dat un nou imbold, iar femeia, astăzi 
în vârstă de 35 de ani, a decis să pună 

pe picioare o afacere – propriul salon de 
croitorie.
Din start Ludmila a înțeles că nu va reuși 
să facă față concurenței cu marele compa-
nii din sudul țării, unde, datorită forței de 
muncă ieftine, mai multe întreprinderi cu 
capital străin au deschis fabrici de croito-
rie. Susținerea a venit din partea Uniunii 
Europene, Ludmila primind un grant pentru 
procurarea a două mașini de brodat care-i 
permit să coase pe o țesătură cea mai so-
fisticată broderie.

Haine tradiționale 
cusute cu mașini 
moderne

Pot propune clienților stofă cu 
broderii naționale, specifice 

etniei bulgare, găgăuze, 
ucrainene etc.

Acest utilaj i-a oferit Ludmilei șansa să 
fie una din puținele antreprenoare din 
Taraclia care oferă clienților posibili-
tatea să coase pe haine cele mai fine 
ornamente.
„Pot propune clienților stofă cu broderii 
naționale, specifice etniei bulgare, găgă-
uze, ucrainene etc. Acesta este atuul afa-
cerii mele și sunt sigură că va fi una de 
succes. Astăzi nu duc lipsă de comenzi – 
casele de cultură din regiune, primăriile 
sau grupurile folclorice se numără printre 
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clienții mei fideli”, spune cu mândrie 
Ludmila Bișir.
Când a depus dosarul în cadrul programu-
lui SARD, Ludmila știa că își dorește ma-
șini moderne pentru broderii sofisticate. Și 
asta pentru că visa nu doar să coase haine, 
dar prin lucrările sale să ducă în lume fai-
ma și specificul locului.
Astăzi, atelierul Ludmilei numără cinci 
angajați. De fapt, cinci și jumătate, preci-
zează mai în glumă, mai în serios, femeia, 
și asta pentru că în decembrie 2017 s-a 

născut Mihail, feciorul mai mic al Ludmilei, 
iar din ianuarie ea a început deja să lucre-
ze în atelier, cot la cot cu ceilalți angajați.
Printre ei și Ana Ușeva, de 35 de ani. Până 
a prinde un loc de muncă la atelierul din 
Taraclia, Ana a lucrat peste hotare. Dacă 
astăzi i-ar propune cineva din nou să ia 
drumul pribegiei, ar măsura de șapte ori, 
recunoaște femeia:
„La prima vedere, peste hotare câștigi 
mai mulți bani, însă când realizezi că ești 
departe de casă, că nu îți vezi familia și 

copiii cu lunile, toți banii pe care îi aduni 
egalează cu zero. Ar fi bine să se des-
chidă mai multe întreprinderi de acest 
fel în orașul nostru, unde munca îți este 
apreciată, salariul este oferit la timp, iar 
lucrul este de la oră până la oră”, cre-
de Ana Ușeva, una dintre cusătoresele 
angajate.
Pe lângă sprijinul financiar nerambursa-
bil de care a beneficiat Ludmila Bișir, pe 
parcursul unui an de zile antreprenoarea a 
fost consultată de un specialist în adminis-
trarea afacerilor, astfel încât să evite pier-
deri financiare și greșeli care ar putea fi 
costisitoare pentru business.
Ludmila Bișir a ridicat din umeri când a 
fost întrebată cât timp i-ar fi trebuit ca să 
adune banii pentru procurarea utilajului 
modern necesar atelierului. Și asta pentru 
că este o sumă greu de câștigat pentru un 
antreprenor din Taraclia, un oraș cu 12 mii 
de locuitori, o bună parte fiind plecați la 
muncă peste hotare.

Acest utilaj i-a oferit Ludmilei 
șansa să fie una din puținele 

antreprenoare din Taraclia care 
oferă clienților posibilitatea 

să coase pe haine cele mai fine 
ornamente.
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Ana Statova a devenit recent o celebritate 
în UTA Găgăuzia. Vestea despre comple-
xul turistic „Gagauz Sofrasi”, construit în 
stil găgăuz în satul Congaz, s-a răspândit 
rapid.
Numit ambițios „cel mai mare sat din 
Europa”, Congazul se mândrește cu un 
complex ce reproduce atmosfera și farme-
cul caselor tradiționale țărănești: sobe cu 
lejancă, ferestre mici de lemn, păretare și 
covoare tradiționale din lână naturală.

În timpul construcției, Ana a insistat 
asupra utilizării materialelor ecologice. 
Acoperișul din stuf și pereții din lut și 
paie fac ca cele patru căsuțe ale comple-
xului să fie răcoroase vara și călduroase 
iarna.
Ana a vrut ca lumea să știe mai mul-
te despre frumusețea tradițiilor locale: 
„Întotdeauna am fost pasionată de isto-
rie și mi-am dorit să păstrez și să valori-
fic tradițiile și zestrea autentică pe care am 

În „cel mai mare 
sat din Europa”: 
a fost deschis 
primul complex 
turistic în stil 
găgăuz din 
Moldova

Întotdeauna am fost pasionată 
de istorie și mi-am dorit să 

păstrez și să valorific tradițiile și 
zestrea autentică.

moștenit-o de la bunica mea, precum și 
rețetele de bucate tradiționale găgăuze, 
pe care le-am colectat de-a lungul anilor”, 
spune ea.
Specialitățile culinare găgăuze, cum ar fi 
shorpa, o supă de carne de oaie foarte 
condimentată, sau bulgurul, un fel de pi-
laf gătit cu carne de miel, roșii, morcov, 
ceapă și piper roșu fac deliciul turiștilor 
locali, dar și a celor străini.
„Turismul este o nișă cu mare potențial, 
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însă neexplorată până acum în regiunea 
noastră. Cu ajutorul Uniunii Europene am 
reușit să creăm nu doar un loc perfect de 
odihnă pentru turiștii locali și cei străini, dar 
și o atracție turistică inedită pentru UTA 
Găgăuzia. Vizitatorii pot cunoaște aici tradi-
țiile și istoria ținutului, pot savura din bucate 
tradiționale găgăuze și cele mai bune vinuri 
din zonă și chiar pot participa la ateliere gas-
tronomice”, spune proprietara complexu-
lui, Ana Statova. Acum acest complex în-
seamnă și un loc decent de muncă pentru 
14 locuitori ai satului. Pentru dezvoltarea 
și promovarea acestui complex, proprietara 
a beneficiat de consiliere și de un grant din 
partea Uniunii Europene.
Pe lângă cele patru case tradiționale ță-
rănești, cu pereți de lut și acoperiș din 
stuf, complexul etno-turistic „Gagauz 
Sofrasi” mai dispune de un muzeu, o cra-
mă, un restaurant cu terasă în stil nați-
onal, un mini-hotel, precum și o sală de 
festivități.
Ana are în continuare planuri ambițioase 
de a-l dezvolta: „O afacere este ca și cum ai 
țese un covor: ca să-ți iasă desenul frumos 
și corect, trebuie să numeri permanent firele 
de urzeală și băteală și să le rânduiești atent, 
unul după altul”, spune Ana Statova.
Succesul Anei Statova este un semn bun și 
o sursă de inspirație pentru multe alte fe-
mei din regiune. „Niciodată nu este târziu 
să-ți urmezi visul și oricând îți poți schimba 
viața în bine, trebuie doar să-ți dorești acest 
lucru și să faci ceva pentru asta”, spune ea 
cu încredere.

O afacere este ca și cum ai țese 
un covor: ca să-ți iasă desenul 

frumos și corect, trebuie să 
numeri permanent firele de 

urzeală și băteală și să le 
rânduiești atent.
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fiecare al zecelea tânăr din Republica 
Moldova este șomer. „Așa arată statistici-
le oficiale. În realitate, cred că numărul lor 
este mult mai mare. Chiar și tinerii care și-
au găsit o slujbă se simt într-un fel șomeri, 
fiind nevoiți să muncească pentru un sala-
riu derizoriu, în condiții precare. Eu m-am 
opus acestei perspective și, cu ajutorul 
Centrului Syslab din Comrat, finanțat de 
Uniunea Europeană, am reușit să-mi găsesc 
un loc de muncă decent, la mine acasă”, 
spune Olga Dudoglo, o tânără de 25 de ani 
din orașul Comrat.
În vara anului 2016, Olga era în căutarea 
unei surse de existență. Cu o diplomă de 
master în drept civil și nouă luni de expe-
riență la o clinică juridică din Comrat, ea 
credea că va găsi ușor un loc de muncă în 
orașul natal. Însă au urmat mai multe luni 
de căutări zadarnice. „Eram gata să-mi fac 
valiza și să plec la muncă în străinătate, așa 
cum au făcut jumătate din colegii mei de fa-
cultate. Nu mă înduram însă să-l las pe tata 
și bunelul singuri, mai ales că aveau nevoie 
de mine. Norocul a făcut ca în acea peri-
oadă să aud la radio că Centrul Syslab din 
Comrat, finanțat de Uniunea Europeană, 
oferă asistență gratuită pentru obținerea 
unui job”, ne povestește Olga Dudoglo.

Secretul unei 
cariere de succes 
se află la Centrul 
Syslab din Comrat

Norocul a făcut ca în acea 
perioadă să aud la radio că 
Centrul Syslab din Comrat, 

finanțat de Uniunea Europeană, 
oferă asistență gratuită pentru 

obținerea unui job. 

A venit la Centru cu mari speranțe și schim-
bările n-au întârziat. „În cele patru săp-
tămâni de instruire m-am redescoperit: 
am căpătat mai multă încredere în forțele 
proprii, mi-am dezvoltat abilitățile de co-
municare și lucru în echipă. Mi-au fost de 
mare folos și lecțiile practice, la care am 
exersat tehnicile de prezentare în timpul 
interviurilor cu angajatorii. Astfel încât la 
finele cursului știam exact ce vreau și ce 
trebuie să fac pentru a obține serviciul do-
rit. Eram gata să cuceresc și Everestul”, ne 
spune Olga zâmbind. O credem, pentru că 
în noiembrie 2016, cu ajutorul Centrului 
Syslab, a fost angajată la un birou notarial 
din Comrat. „Am un salariu decent, condi-
ții bune de muncă și perspective profesio-
nale. Dar cel mai important, îmi place mult 
ceea ce fac, mi-am găsit nișa pentru reali-
zare. E un mare succes, dacă ținem cont de 
faptul că femeile, mai ales tinerele absol-
vente, își găsesc mai greu un loc de muncă 
decât bărbații”, mai spune Olga Dudoglo. 
Observațiile ei sunt susținute și de datele 
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Biroului Naţional de Statistică, care arată 
că pe piața muncii există diferențe pro-
nunțate sub aspect gender. Rata de anga-
jare în rândul femeilor este mai mică, chiar 
dacă acestea au un nivel de instruire mai 
înalt decât cel al bărbaților. Mai mult decât 
atât, femeile sunt remunerate mai prost 
decât bărbații.
Olga Dudoglo spune că pe lângă șansele 
de a găsi un loc de muncă, Centrul Syslab 
i-a oferit posibilitatea de a se socializa și 
de a crește profesional. „Din cei 10 colegi 

de-ai mei de grupă, 9 au fost angajați cu 
succes. Toți facem parte din rețeaua absol-
venților Syslab, o comunitate de prieteni, 
care fac schimb de informații și anunțuri 
de angajare și se ajută reciproc”, ne spune 
Olga Dudoglo.
Centrul de dezvoltare inovativă a carie-
rei Syslab a fost lansat la Comrat, în apri-
lie 2015, pentru a instrui și ajuta gratuit 
șomerii, absolvenții calificați și migran-
ții reveniți acasă în obținerea unui loc 
de muncă sau demararea și promovarea 

unei afaceri. Din 2016 Centrul Syslab 
din Comrat este finanțat de Uniunea 
Europeană în cadrul programului SARD, 
implementat de PNUD.
Pentru Alexandru Pușca din Comrat, 
Centrul Syslab înseamnă o șansă de a în-
cepe o afacere acasă. După ce a benefi-
ciat de instruire și consultanță individua-
lă, Alexandru a câștigat un grantun grant, 
care i-a permis să deschidă un atelier de 
prelucrare artistică a lemnului și să cree-
ze 5 locuri de muncă. La sfârșitul anului 

2016, Alexandru și-a asamblat un strung 
de lemn, a găsit software-urile potrivite 
de proiectare și s-a apucat de lucru. Și-a 
folosit imaginația pentru a crea icoane, 
jucării și obiecte de decor din lemn. Deja 
are o listă de clienți, iar cele mai solicitate 
obiecte sunt icoanele lucrate în lemn, ca 
de mâna unui giuvaer. „Mereu mi-am do-
rit o afacere, care să-mi poată oferi inde-
pendență financiară. fără ajutorul Uniunii 
Europene și a Centrului Syslab n-aș fi re-
ușit să pun pe roate acest atelier”, spune 
Alexandru Pușca. El consideră că orice 
afacere implică multă muncă și investiții 
intelectuale, însă răsplata este pe măsura 
efortului.

Fără ajutorul Uniunii Europene 
și a Centrului Syslab n-aș fi reușit 

să pun pe roate acest atelier.
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Evghenii Tanov, de 34 de ani, este pro-
prietarul unei întreprinderi de producere 
a brânzeturilor, situată în sudul țării, mai 
exact, în orașul Taraclia. Se numără prin-
tre beneficiarii programului SARD, prin 
intermediul căruia au fost susținuți 30 de 
antreprenori din UTA Găgăuzia și raionul 
Taraclia.
Și-a început afacerea în urmă cu un an. 
Mai mult din curiozitate, recunoaște el. 
La început, a cumpărat o clădire pără-
sită de vreo 10 ani, aflată la marginea 

orașului. În mai 2017 a început renova-
rea clădirii, iar un an mai târziu, în aprilie 
2018, a pregătit prima partidă de brânză 
căreia mai în glumă, mai în serios, îi spu-
ne „ca la sud”. Și asta pentru că e făcută 
după tradițiile specifice regiunii – con-
sistența brânzei e mai moale și mai puțin 
sărată decât cea care se produce în nor-
dul țării.
zilnic, mini-fabrica lui Evghenii poate pre-
lucra între două și trei tone de lapte de 
capră și oaie pe care le procură de la 17 

Brânză „ca la sud” 
produsă cu drag și 
sprijin european Zilnic, mini-fabrica lui Evghenii 

poate prelucra între două și 
trei tone de lapte de capră și 

oaie pe care le procură de la 17 
gospodării din Taraclia.

gospodării din Taraclia. De la o seamă 
de vreme a fost interesat de producerea 
brânzei după standarde internaționale. Ce 
presupune acest lucru? În primul rând pas-
teurizarea laptelui. Pentru procurarea de 
utilaje noi Evghenii a avut nevoie de mij-
loace financiare pe care nu și le poate per-
mite un simplu fermier.
„Colacul de salvare” a venit din partea 
Uniunii Europene care i-a oferit un grant 
pentru achiziționarea unui echipament 
modern de pasteurizare. 
„Brânza noastră este sută la sută naturală. 
Procur laptele de la localnici și sunt sigur 
că aceștia hrănesc caprele și oile doar cu 
nutrețuri de bună calitate. Am vizitat mai 
multe ferme din afara țării, inclusiv am vă-
zut cum funcționează o asemenea fabrică 
în Bulgaria, prin urmare, știu cum se pro-
duce brânza de bună calitate”, dă asigurări 
Evghenii.
Pentru că o brânză bună poate fi produ-
să doar din lapte bun, antreprenorul din 

Taraclia și-a propus în viitorul apropiat să 
procure pentru gospodăriile cu care lu-
crează aparate de muls. Astfel, pe de o 
parte, ar ușura muncă oamenilor, pe de 
altă parte, ar face întreg procesul mult 
mai curat și mai sigur pentru consumato-
rii finali.
Evghenii încă nu a început să-și co-
mercializeze brânza în alimentarele din 
regiune. Îi delectează doar pe apropi-
ați cu gustul acesteia. Până va distribui 
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brânza în magazine, aceasta se matu-
rează într-o cameră frigorifică special 
amenajată.
Pe lângă sprijinul financiar oferit din 
partea Uniunii Europene, Evghenii 
Tanov, la fel ca și ceilalți beneficiari ai 
programului, au fost asistați de speci-
aliști timp de un an de zile, astfel încât 
întreprinderile lor să rămână durabile și 
profitabile.
Astăzi, la mini-fabrica de producere a 

brânzeturilor din Taraclia lucrează șase 
muncitori. Printre ei și Serghei Liuțkanov 
de 43 de ani. De-a lungul anilor a făcut de 
toate – a păscut oile, a lucrat în construc-
ții, a fost hamal, a câștigat o bucată de pâi-
ne și în afara țării – o realitate obișnuită 
pentru autonomia Găgăuză. În ultimii ani 
însă bărbatul a decis să revină acasă, iar în-
treprinderea deschisă de Evghenii l-a aju-
tat să-și vadă visul împlinit.
„Azi am parte de o stabilitate și îmi permit 
să-mi hrănesc familia. Am lucrat în afara 
țării – în federația Rusă, însă acolo nu mă 
simțeam în largul meu. Eu sunt împotri-
va plecării peste hotare, prefer să câștig 
o bucată de pâine acasă”, spune Serghei 
Liuțkanov.
Planurile lui Evghenii nu se opresc aici… 
În cadrul programului SARD a beneficiat 
de câteva vizite în afara țării. În Bulgaria, 
bunăoară, a fost impresionat de ferme-
le moderne, unde caprele și oile oferă 
lapte anul împrejur, Din câte spune el, o 
asemenea fermă nu există în Republica 
Moldova. Și mai are un vis… să uneas-
că producătorii de lactate din sudul țării 
într-o singură asociație. Această idee i-a 
venit după ce a vizitat Republica Cehă și a 
văzut avantajele de care se bucură fermi-
erii de acolo.
Evghenii Tanov constată că întârziind să se 
asocieze, agricultorii pierd nu doar șansa 
să obțină contracte mai avantajoase, in-
clusiv pe piața externă, dar își limitează și 
posibilitatea de a accesa fonduri externe, 
destinate proiectelor din agricultură.

Eu sunt împotriva plecării peste 
hotare, prefer să câștig o bucată 

de pâine acasă.



Reabilitarea 
infrastructurii sociale și 
promovarea cooperării 
intercomunitare

Peste 38.800 de persoane beneficiază de 
drumuri și căi de acces  reconstruite cu sprijinul 
UE în satele Cioc-Maidan, Cazaclia, Baurci, 
ferapontievca, Tomai și orașul Comrat.

51 de localități au fost implicate  pentru ca împreună să scape de gunoi și 
au dezvoltat 7 servicii intercomunitare de gestionare a deșeurilor.

Peste 4.300 de elevi au parte de condiții mai bune de educație  datorită reabilitării 
școlilor din satele Besghioz, Avdarma și Cotovscoe.

Peste 12.730 de copii beneficiază de 
condiții mai bune de educație  odată cu 
reabilitarea grădinițelor din satele Cealîc, 
Balabanu, Budăi, Albota de Sus, Beșalma, 
Avdarma și orașul Taraclia.

Autoritățile publice locale și regionale au contribuit cu peste 47 milioane de lei  
pentru realizarea proiectelor de reabilitare a infrastructurii sociale și de cooperare 
intercomunitară.

Peste 22.210 persoane  din 
satele Congazcicul de Sus, 
Congaz, Aluatu, Albota de 
Jos și Dezghingea se simt în 
siguranță odată cu instalarea 
sistemelor de iluminare 
stradală în localitățile lor.

41 de localități și-au îmbunătățit 
infrastructura socială:  au fost reparate 
drumuri locale, școli, grădinițe, centre 
sportive și sociale, case de cultură, au 

fost modernizate și extinse sisteme de iluminare publică, 
servicii de gestionare a deșeurilor, sisteme de sanitație și de 
alimentare cu apă.

Peste 27.500 
de persoane din 
10 localități  au 
obținut acces la 
surse sigure de 
apă potabilă.
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Olea este în clasa a noua, adică în ultimul 
an de studii la liceul din satul Beșghioz. 
Poartă o bluză albă, subțire, și o fustă 
mini, închisă la culoare. Adolescenta ad-
mite că s-a îmbrăcat neobișnuit de subți-
re. De obicei, toamna și iarna era un chin 
să-și asorteze hainele cele mai groase 
din șifonier ca să nu sufere, la școală, de 
frig. Dar nu era doar frigul. Cel mai tare îi 
deranja mirosul constant și greu de mu-
cegai. „În schimb, își amintește tânăra, fă-
ceam întruna glume despre plafoanele în 
care apa se acumula ca-ntr-un burete și la 
care ne tot uitam, așteptând să înceapă, 
dintr-o clipă în alta, să plouă peste caiete 
și cărți.”

În clasă, printre cărți și ploi
În sezonul ploilor sau la ieșirea din iar-
nă, când se topea zăpada de pe acope-
riș, pereții începeau să plângă. Povestea 
s-a repetat ani de-a rândul: de-a lungul 
coridorului de la etajul trei căldările erau 
aranjate într-o ordine dictată de crăpătu-
rile de pe tavan, pe unde picura apa; pere-
ții transpirau și mucegăiau; aerul, bolnav, 
era de nerespirat; elevii se așezau în bănci 
cu paltoane și căciuli, uneori și cu mănuși. 
250 de copiii din satul Beșghioz, raionul 
Comrat, au mers la școală în aceste condi-
ții până de curând. În acest an, acoperișul 
școlii a fost schimbat iar terenul din jurul 

Școală veche, 
pălărie nouă 

Copiii nu mai sunt înfofoliți. 
Cu siguranță, acum în clase e 

mai cald decât pe-acasă pe la ei. 

instituției a fost amenajat. Elevii și-au dat 
jos paltoanele. Schimbarea a fost posibi-
lă datorită asistenței oferite de Uniunea 
Europeană prin programul SARD, imple-
mentat de PNUD.

Acoperișul – veriga slabă
„Copiii nu mai sunt înfofoliți. Cu siguranță, 
acum în clase e mai cald decât pe-acasă pe 
la ei.”, spune Ecaterina Bratan, directoarea 
adjunctă a liceului. „Cu toate acestea, n-a 
fost nevoie de mai mult gaz, ci s-a făcut o 
economie de cel puțin 50%, pentru încălzirea 
încăperilor.”, precizează administratoarea.
Clădirea școlii din Beșghioz a fost dată în 
exploatare acum 45 de ani. De la bun înce-
put acoperișul proiectat a fost plat, și aces-
ta a fost totdeauna călcâiul lui Ahile, veriga 
slabă care a dat bătăi de cap administrației. 
Ani de an școala s-a vopsit, s-a văruit, s-a 
cârpit pe unde se putea, dar fără fonduri 
pentru reparații majore. Nicolai Gotișan, 
primarul localității, a lucrat de când se 
știe ca profesor la școală. După anii 90, își 
amintește că, împreună cu alți învățători, 
au pus mână de la mână și au construit un 
acoperiș în pantă, din ardezie, care și-a fă-
cut treaba câțiva ani, dar pe urmă problema 
a revenit și era la fel de gravă.

„După renovare, școala este ca 
un termos gigant”
„Repararea acoperișului necesită cu totul alt 
buget decât vopsitul pereților sau cosmetiza-
rea pe ici pe colo, din resurse proprii. Era ne-
voie și de expertiza specialiștilor. Nu se mai 
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putea să reparăm acoperișul ca pe vremuri, 
cum ne ducea capul, acum sunt tehnologii 
și materiale moderne. Astfel de cheltuieli nu 
puteau fi acoperite din bugetul local. Știam 
că e nevoie de o abordare profesionistă și, 
când a venit ajutorul Uniunii Europene, ne-
am spus că aceasta este șansa noastră”, ex-
plică primarul Nicolai Gotișan.
Cu ajutorul SARD a fost schimbat aco-
perișul vechi și construit unul nou dea-
supra segmentelor de clădire unde 

acesta lipsea de la bun început. Sala de 
sport, cea de festivități, precum și canti-
na au acum și ele acoperiș, izolat termic. 
Terenul din jurul liceului a fost amena-
jat iar căile de acces către instituție au 
fost pavate. „După renovare, școala pare 
un termos gigant, răcoroasă vara și caldă 
iarna”, se mândrește primarul. Acum po-
vestește senin și e pus pe glume, dar își 
amintește cu strângere de inimă cum se 
scurgea apa pe pereții bucătăriei, în sala 
de festivități și în cea de sport: în interi-
or erau reparații ca la carte, dar acoperi-
șul vechi nu-și făcea treaba. Dulapurile și 
vestiarele erau doar cu numele, cu totul 
inutile, elevii preferând să rămână îmbră-
cați, să poată suporta frigul.

Transparența a devenit 
o tradiție
Primarul Gotișan spune că, odată cu ve-
nirea proiectelor europene, transparența 
a devenit o tradiție în treburile adminis-
trative, și nu doar în privința modului cum 
sunt cheltuiți banii, ci și în privința argu-
mentelor pentru alegerea unui proiect 
sau altul.
Ca o mănușă pe mână, programul SARD 
părea destinat școlii, la care lipsa acope-
rișului putea compromite toate efortu-
rile de renovare de până atunci. Totuși, 
hotărârile s-au luat prin consultații pu-
blice în comunitate, care s-au desfășurat 
anul acesta după altă logică: lucrătorii 
de la grădiniță, școală, casa de cultură, 
sau reprezentanții tuturor organizațiilor 

neguvernamentale au fost invitați să 
vină cu sugestii de priorități. Oamenii 
au vorbit despre construirea trotuare-
lor din centrul localității spre periferii și 
despre reparația drumurilor. Acum 5 ani, 
acoperișul școlii nu ar fi fost o priorita-
te, comunitatea neavând încă acces la 
apă. Între timp, apa nu mai e o proble-
mă, grație și de această dată fondurilor 
europene.

Machiajul și pălăria, eficient 
și profesionist
Administrația locală se mai bucură de un 
detaliu, unic în acest proiect: „Noi, ca ad-
ministrație locală, nu doar că am fost lipsiți 
de multă bătaie de cap, dar astfel s-a asigu-
rat și calitatea lucrărilor în conformitate cu 
standardele europene, pentru că SARD nu 
a oferit doar bani, lucrări, în cazul nostru, 
dar și expertiză, consultanță. Astfel, SARD 

ne-a ajutat să încununăm 8 ani de muncă 
asiduă și permanentă. În fiecare an tot con-
struiam sau reparam ceva. Trebuie să ad-
mitem că fără ajutorul SARD exista un risc 
real să pierdem ceea ce aveam deja. Aveam 
practic totul, ne lipsea doar machiajul și pă-
lăria, adică acoperișul, pe care nu ni-l pu-
team permite financiar, dar de care nici nu 
ne puteam lipsi”, concluzionează primarul 
Nicolai Gotișan.

Trebuie să admitem că fără 
ajutorul SARD exista un risc 
real să pierdem ceea ce aveam 

deja.
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Cusut de grădinile oamenilor cu o bor-
dură de trotuar și una de flori, drumul 
pare un tiv, la o rochie de sărbătoare. 
„Înainte, era de parcă soacra s-a enervat, 
a stricat farfuriile și a pus nora să meargă 
pe ele.”, spune Elena Minciună, locuitoa-
re a satului Cioc-Maidan, despre drumul 
principal din localitate. Inima satului e 
pe strada Lenin, aici sunt toate institu-
țiile importante pentru oameni: școala, 
grădinița, oficiul poștal, punctul medical, 
primăria.

Din luna mai până în octombrie 2018, tra-
seul a trecut printr-o transformare radica-
lă: a fost frezat tot asfaltul vechi, au fost 
puse borduri, iar în unele zone au fost con-
struite sisteme de evacuare a apelor plu-
viale și a fost construit și un trotuar lat de 
peste un metru, accesibil tuturor, inclusiv 
persoanelor cu dizabilități. Toate acestea 
cu ajutorul Uniunii Europene și contribuți-
ei autorităților publice locale și regionale. 
Acum traseul de aproximativ un km arată 
ca un adevărat drum european.

Drum de țară, ca 
la oraș. În UTA 
Găgăuzia

Accesibil pentru personale cu 
dizabilități
Pentru Elena Minciună acesta este strada 
care duce la Centrul de Reabilitare pentru 
Copiii cu Dizabilități. femeia are o fetiță cu 
grad de invaliditate și, vrednică, făcea zilnic 
drumul, prin gropi și hârtoape. „M-am por-
nit odată la Centru după o ploaie zdravănă. 
Drumul era acoperit de ape, a fost un calvar 
să înaintez. Acum am văzut că s-a construit 
un sistem de scurgere a apelor, tragem nă-
dejde că nu vor mai fi probleme.”

Acum traseul de aproximativ un 
km arată ca un adevărat drum 

european. 
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fie vară, fie iarnă, oamenii și mașinile îm-
părțeau până de curând aceeași cale, cu 
teamă de accidente. Pe tot traseul însă a 
fost construit un trotuar, modern și ac-
cesibil. Elena Minciună spune că acest 
trotuar a fost cel mai așteptat de părinții 
care au copii în fotoliu rulant. „Închipuiți-
vă cum putea o mamă să meargă pe drumul 
vechi, cu un copil în scaunul cu rotile și al-
tul în brațe. Acum copiii pot veni și singuri. 
Un băiețel de la Centru, care merge tare 

greu, până la școală ajungea lac de sudoare. 
Dacă era gheață, n-avea unde se feri, trebu-
ia să meargă pe mijlocul drumului. Ne sărea 
inima din piept de spaimă. Când ploua, era 
stropit din cap până în picioare de mașini. 
Acum trotuarul e bucuria copiilor.”

Strada a înflorit
Sprijinindu-se în baston, ca o Sfânta 
Vineri, Svetlana Carainioglu se duce, cu 
treabă, la Oficiul Poștal: „Nu știți ce era 
când ploua: tot nămolul din deal se adu-
na pe strada principală. Nici nu mai ieșeam 
din casă. Acum e bine pentru toată lumea. 
Merg îngăduit și țin trotuarul, în voie.”
Vecinii care locuiesc chiar pe strada prin-
cipală se bucură și din altă pricină. Vera 
Ghimișli are casă chiar la capătul drumului, 
acum tivit în culori. „Găgăuzii au un obicei 
bun, ceea ce e frumos e molipsitor, trece de 

la om la om. Am văzut că vecina a pus flori 
frumoase, am pus și eu câteva, la stradă, în 
fața gardului. Știu vecini care se chinuiau să 
pună flori în fiecare an, dar când vremea era 
rea, oamenii mergeau pe sub gard și călcau 
florile în picioare. Acum strada a înflorit. “

Urme de asfalt din 1970
Satul Cioc-Maidan, ca și celelalte 39 de 
localități din UTA Găgăuzia și Taraclia, a 
fost ajutat mai întâi să elaboreze o stra-
tegie de dezvoltare și un plan concret de 
acțiuni. Între toate problemele locuitori-
lor, cea mai stringentă era reparația străzii 
principale, care n-a mai fost asfaltată din 
1970. „Reparația drumului a fost discutată 
în public și în consiliul local mult timp. În is-
toria satului nostru, niciodată nu au existat 
investiții atât de mari. „, explică primarul 
satului, Gheorghe Cîrboba.

Drum de țară, dar ca la oraș
Cu drum european prin centrul satului se 
mândresc deja locuitorii din satul Tomai 
din UTA Găgăuzia. Oamenii au parte de o 
stradă reabilitată după o tehnologie inedi-
tă pentru satele din Moldova. Drumul, cu 
o lungime de 600 de metri, leagă principa-
lele instituții publice din localitate și a fost 
reconstruit în totalitate din dale de pavaj 
vibropresat. Drumul este dotat cu un sis-
tem modern de evacuare a apelor pluviale, 
o rețea de iluminare eficientă energetic, 
indicatoare și marcaje rutiere.
În doar câteva luni, cei 5000 de locuitori 
au văzut cum satul li se schimbă, în bine. 
În loc de gropi și noroi, drumul s-a așter-
nut neted, ca-n palmă.
„Nu era o bucurie să ieși în sat, nici cu ma-
șina, nici pe jos, din cauza drumului stricat 
și a noroiului permanent. Acum te deplasezi 
ca-ntr-un oraș european. Pentru oameni, 
noul drum înseamnă să ajungă civilizat la 
școală, la primărie, la casa de cultură, să se 
ducă la centrul medical și la biserică. Va fi 

accesibil persoanelor cu nevoi speciale și va 
spori securitatea circulației rutiere.”, spune 
fiodor Topciu, primarul satului Tomai.
Tehnologia folosită pentru drumul recon-
struit are un impact redus asupra mediului, 
drumul fiind mai durabil decât cel asfaltat. 
Totodată, cheltuielile de întreținere și re-
parație vor fi cu mult mai mici în timp.
Dacă până de curând oamenii se gândeau 
de două ori înainte de a ieși din casă, acum 
își fac drum prin sat, ca să treacă anume 

pe strada frumos amenajată. „Aici e un mic 
scuar amenajat pentru activități culturale 
și sportive. Locul a fost reconstruit cu totul, 
asta și voiau sătenii, să aibă unde petrece 
timp împreună.”, crede Petru Cuțarov, lo-
cuitor sin satul Tomai.
Lucrările de reconstrucție a străzii au du-
rat cinci luni și au fost realizate cu sprijinul 
Uniunii Europene și contribuția autorită-
ților publice locale și regionale, în cadrul 
programului SARD.

Acum te deplasezi ca-ntr-un 
oraș european.
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programul SARD, implementat de PNUD. 
„E tare bine acum, e curat și în ogradă și în 
grădină. Înainte mai dădeam foc, acum nu 
mai e voie și punem gunoiul în saci, îl scoa-
tem la poartă și mașina-l duce la groapa de 
gunoi.”, povestește femeia. Pentru acest 
serviciu, familia feodorei Savor, la fel ca și 
alte peste 1600 de gospodării cu care are 
contract întreprinderea, achită lunar 20 de 
lei. „Pentru o familie nu sunt mulți bani. 20 
de lei achităm de gospodărie, nu ca la oraș, 
de persoană.”
Cu ajutorul Programului SARD, întreprin-
derea a fost dotată cu două autospeciale 
moderne pentru evacuarea gunoiul. Există 
și un tractor multifuncțional prevăzut cu 
un turn cu balustradă, util pentru între-
ținerea sistemului de iluminare stradală. 
„S-a luminat strada Luminii”, zic oamenii cu 
voie bună.

Sat mai curat, cheltuieli mai 
puține, educație mai multă
Chirichia Stoianova e convinsă că serviciul 
de colectare a deșeurilor nou creat înseam-
nă o economie pentru familie. „Înainte, noi 
adunam gunoiul, închiriam o mașină sau un 
tractor care ducea gunoiul la groapă. Lunar, 
uneori cheltuiam vreo 200 de lei. Dar nu toți 
oamenii de pe stradă colectau gunoiul și era 
murdărie și gunoi peste tot. Acum ți-e mai 
mare dragul să mergi prin sat.”
Că străzile sunt mai curate o confir-
mă și șeful Întreprinderii Municipale 
„Congaz Sulari”, Ivan Buzadji. „O mare par-
te din locuitori depozitau gunoiul în gropi 

Luni, gunoiul se colectează pe câte-
va străzi din satul Congaz, marți în satul 
Chioselia Mare și frumușica, miercuri în 
localitatea Cotovscoe, iar vineri mașina de 
gunoi ajunge și pe strada Svetlîii (n. r. tra-
ducere: Lumina), din satul Congaz. În urmă 
rămâne o salbă de sate mai curate.
Congaz nu este doar cel mai mare sat 
din Republica Moldova, dar și una din 

localitățile care are un model unic de ges-
tionare a serviciilor comunale. Astfel, în 
localitate funcționează o întreprindere co-
munală intercomunitară care asigură ser-
vicii de gestionare a deșeurilor pentru opt 
sate din regiune.
feodora Savor locuiește în satul Congaz. 
Cât e săptămâna de lungă, din treabă în 
treabă, gospodina adună gunoiul de prin 

grădină și gospodărie, îl depozitează în 
saci, găleți sau containere mari și-l scoa-
te lângă poartă. Știe că în fiecare luni i se 
opresc la poartă angajații de la întreprin-
derea „Congaz Sulari”. Gunoiul dispare, ca 
prin farmec.
Muncitorii care lucrează aici evacuează și 
depozitează deșeurile, întrețin drumurile și 
rețelele de iluminat. Toate acestea au fost 
posibile prin intermediul asistenței Uniunii 
Europene și datorită contribuției autorită-
ților publice locale și regionale, oferite prin 

O salbă de sate, mai curate

Înainte mai dădeam foc, acum 
nu mai e voie și punem gunoiul 

în saci, îl scoatem la poartă 
și mașina-l duce la groapa de 

gunoi.
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improvizate sau pe marginea drumurilor. 
Scopul proiectului este să educăm oamenii 
să adune gunoiul și să-l depoziteze în locuri 
special amenajate. De aceea am pus o taxă 
mică.”
În satul Congaz serviciul de colectare a 
deșeurilor există de aproximativ patru ani. 
Anterior, instituția avea doar o mașina de 
model vechi care nu reușea să colecteze 
tot gunoiul. Acum cele două autospeci-
alele cu mecanism de presare hidraulică 

sunt mai eficiente și munca angajaților a 
devenit mai ușoară. „Mașina veche era mai 
înaltă și era greu să ridicăm în ea gunoiul. 
Acum e ușor de lucrat, ea presează guno-
iul singură, nu mai trebuie să-l apăsăm noi. 
În plus, ca volum, încap vreo trei mașini 
de gunoi comparativ cu cea veche.” spune 
zinaida Ileva care lucrează de patru ani 
în cadrul întreprinderii. De asemenea, cu 
ajutorul proiectului intercomunitar au mai 
fost create patru locuri de muncă.

Unde-s mulți puterea crește
Mai luminoasă arată și comuna vecină, 
Chioselia Mare. Potrivit primarului co-
munei, Svetlana Cealîcu, cooperarea in-
tercomunitară este o soluție rentabilă 
pentru ca locuitorii satului să benefi-
cieze de servicii publice. „În comuna 
noastră sunt două sate: Chioselia Mare și 
Frumușica. Cu toții suntem 1500 de locu-
itori – comuna e prea mică pentru a or-
ganiza și întreține un serviciu propriu de 
salubrizare rentabil. Cooperarea cu cele-
lalte localități este cu adevărat o salvare 
pentru noi.”
Un alt partener al proiectului, Ion Capița, 
primarul satului Borceag, o localitatea cu 
peste 1500 de locuitori, spune cu bucu-
rie că satul pe care îl conduce este parte 
a proiectului intercomunitar. „De ani de 
zile încercăm să convingem oamenii să nu 
arunce deșeurile în locuri interzise. În pre-
zent, în sat avem vreo cinci gropi de gunoi 

neautorizate. Din cele 350 de gospodării, 
peste o sută au încheiat contracte cu între-
prinderea și din octombrie va veni autospe-
ciala și va duce gunoiul la poligon. Sperăm 
că o să educăm oamenii să nu arunce deșe-
urile pe unde apucă.”
Șapte localități vecine cu satul Congaz 
beneficiază și ele de acest proiect 

intercomunitar. Mașinile de colectat gu-
noiul trec prin Chioselia Mare, frumușica, 
Cotovscoe, Borceac, Chioselia Rusa, 
Dimitrova și Cîiet. În urmă, satele au obraz 
curat și oameni cu inima ușoară.
Prin intermediului Programului SARD pes-
te 18 000 de locuitori au obținut acces la 
servicii publice de evacuare a deșeurilor. 

Acum ți-e mai mare dragul să 
mergi prin sat.
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E seară în Moldova, ora 20.00. Ai zice to-
tuși că soarele nu s-a îndurat să plece 
la culcare. Pesemne că a rămas în satul 
Dezghingea, să se bucure de forfota stră-
zilor. Părinții și-au luat copiii de mână și au 
ieșit la plimbare, bunicii îi privesc sprijiniți 
în baston, iar tinerii atât așteaptă, să vină 
seara și să iasă din casă. Străzile sunt lumi-
nate ca-n palmă și viitorul arată luminos.
Altădată, întunericul era cuvântul care 
descria satul Dezghingea noaptea. Doar 
drumul principal mai avea lumină, însă 

sistemul învechit de corpuri de iluminat 
ceda adesea. Odată cu apusul soarelui, oa-
menii, prudenți, se fereau să iasă din casă.
Acum, locuitorii satului Dezghingea din 
UTA Găgăuzia nu se mai tem să mear-
gă prin sat odată cu lăsarea întunericu-
lui. 80% din străzile din localitate sunt ilu-
minate datorită unui proiect finanțat de 
Uniunea Europeană prin intermediul pro-
gramului SARD, implementat de PNUD.
Oamenii spun că se simt mai în siguranță 
iar satul trăiește până târziu.

Sărbătoarea 
Luminii ajunge în 
satele îndepărtate 
ale Găgăuziei

Cu străzi iluminate oamenii se 
simt în siguranță
Dora Sârbu are 69 de ani. E de multă vre-
me în sat, dar nu-și aduce aminte să fi fost 
luminate și alte străzi decât cea principa-
lă. „Înainte, îmi amintesc că dacă un om se 
îmbolnăvea și chema ambulanța, trebuia să 
roage vecinii ca să iasă înaintea medicului și 
să-l ghideze în întuneric.” 
Pe Olga și Valeria le-am întâlnit în timp ce 
ieșeau cu bicicletele la plimbare: „Înainte 
părinții nu ne permiteau să ieșim afară când 

Înainte, îmi amintesc că dacă 
un om se îmbolnăvea și chema 

ambulanța, trebuia să roage 
vecinii ca să iasă înaintea 

medicului și să-l ghideze în 
întuneric.

http://www.md.undp.org/content/moldova/ro/home/projects/support-to-agriculture-and-rural-development-through-promotion-o.html
http://www.md.undp.org/content/moldova/ro/home/projects/support-to-agriculture-and-rural-development-through-promotion-o.html
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venea seara. Acum nu ne mai e frică să re-
venim târziu de la antrenamentele de vo-
lei”, susține Olga. Până și părinții cu copii 
mici își permit acum să stea afară până mai 
târziu. „Era problematic în special iarna, 
când se întuneca devreme. Când mergeam 
după copii, la grădiniță, era deja noapte. 
Acum străzile sunt luminate, ca ziua. O să 
vedem cum o să fie prima iarnă cu lumină 
pe străzi”, spune Olga Sîrbu.

În Dezghingea au fost instalate 345 de 
corpuri de iluminat de tip LED, pe o dis-
tanță de 26 de kilometri. Acest sistem va 
asigura economii de până la 50% la consu-
mul de energie electrică.   
Unii locuitori nu au putut aștepta până 
autoritățile vor găsi o soluție și și-au in-
stalat singuri un tronson de iluminat stra-
dal. Împreună cu familia ei, Nadejda Nedu 
are câteva sere unde cultivă legume. 

Pentru a se proteja de eventualii hoți dar 
și pentru siguranța familiei, au decis să 
suporte singuri cheltuielile de iluminare 
stradală. „La început am investit doar noi. 
Apoi au contribuit și alți vecini la cheltu-
ieli. Lumina o achităm lunar. Acum, pentru 
că există, în sat, iluminat stradal public, 
urmează ca primăria să preia și strada 
noastră și nu o să mai achităm noi lumina, 
separat”, se bucură femeia.

Construim Europa acasă
După ce a lucrat unsprezece ani în Spania, 
Piotr Tomailî, primarul localității, a revenit 
acasă cu intenția de a aduce satul la ni-
velul localităților din Uniunea Europeană. 
Potrivit edilului, cu ajutorul economiilor 
la energie electrică pe care intenționează 
să le facă în sezonul rece va putea extinde 
iluminatul public în toată localitatea.
Primarul a îndemnat oamenii să 

organizeze o „Sărbătoare a Luminii”, ase-
mănătoare celor care există în Spania. „Am 
aranjat o masă mare în mijlocul străzii. 
Toată lumea a adus ceva, feluri de mânca-
re, vin. Pe lumină, e și un prilej de a mai sta 
de vorbă, între vecini”, crede edilul.  
Alte patru localități din sudul țării: 
Congazcicul de Sus, Aluatu, Congaz și 
Albota de Jos, se bucură de iluminat stra-
dal, cu sprijinul Uniunii Europene.

Era problematic în special 
iarna, când se întuneca 

devreme.
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Ce ar fi mai avantajos: să cumpere un bu-
toi de apă – uneori de șapte ori mai scum-
pă decât cea de la robinet sau să ia cu îm-
prumut câteva găleți de apă de la vecini? 
Aceasta a fost ani la rândul o adevăra-
tă dilemă pentru locuitorii satului Etulia 
din raionul Vulcănești. Lipsa apei curen-
te și proasta calitate a apei din fântâni au 
fost principala bătaie de cap a comunității 
din Etulia, aflată în extremitatea sudică a 
Republicii Moldova. Din vara lui 2018, să-
tenii au apă la robinet, datorită asistenței 
acordate de Uniunea Europeană prin pro-
gramul SARD, implementat de PNUD.

Oamenii încă nu pot crede că au 
apă la robinet
Elvirei Caranfil, ajutor de bucătar la grădini-
ța din sat, încă nu-i vine să creadă că are 
apă la robinet și uneori o mai apucă pani-
ca: „Dacă se oprește apa? Dacă va trebui să 
socotesc iarăși câte căldări cu apă să iau cu 
împrumut? Mai am încă datorii la apa îm-
prumutată prin vecini…”
Elvira face și acum rezerve de apă, pentru a 
fi în siguranță. Prevăzătoare, în fiecare sea-
ră femeia are grijă să umple ochi cele patru 
vase din aluminiu din bucătărie: „Au 40 de 
litri fiecare. Las’ să fie pe a doua zi, pentru 
orice eventualitate”. 
Elvira își amintește că în perioada verii era 

Cu apă la robinet 
„suntem acum 
în rai”

Peste 27.500 de persoane din 
UTA Găgăuzia și raionul 
Taraclia au acces la apă 

potabilă, datorită asistenței 
Uniunii Europene.

cel mai greu. Era nevoită zi de zi să care apă 
cu căldările sau cu o cratiță mare. Acum, 
însă, primul lucru pe care îl face când vine 
la serviciu este să verifice dacă este apă 
la robinet. Cu ochii la firul de apă care se 
scurge, femeia își face cruce, recunoscătoa-
re: „zici că suntem ca în rai. Apa vieții”, spu-
ne ea entuziasmată.
Chiar când venea apa la robinet pentru do-
uă-trei ore și curgea mai mult aer, iar prețul 
ajungea și la câteva sute de lei lunar, familia 
Elvirei prefera apa cu dopuri de aer decât 
cea cu nisip de la fântâna din mahala.
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Mai în glumă, mai în serios, femeia spune 
că „numai de la apa din puț i se trage ca-
riera de piatră de la rinichi și fiere”. Elvira 
Caranfil spune că accesul la apă sigură 
este o chestiune de sănătate publică.

O sursă sigură de apă înseamnă 
igienă și sănătate
Accesul la o sursă sigură de apă a deve-
nit realitate pentru locuitorii satului Etulia. 
Aceasta a însemnat reabilitarea a trei 

fântâni arteziene, montarea a două turnuri 
de apă, construcția apeductului și rețelei 
de canalizare. 
Deocamdată, doar grădinița este conecta-
tă la stația de epurare a apelor rezidua-
le. Deja s-au obținut primele economii, de 
6000 lei lunar, sumă care era anterior ne-
cesară numai pentru evacuarea apei rezi-
duale, cu ajutorul unei mașini specializate.
Impactul proiectului nu se rezumă doar 
la bani: „Igiena și sănătatea copiilor sunt 
prioritare. În sfârșit, copiii utilizează clo-
setele și chiuvetele, care până de curând 
erau doar niște piese de decor. Cel mai 
complicat și antiigienic era în perioada 
rece a anului. Când era frig, copiii nu mai 
mergeau la toaletele din curte și făceau 
coadă la cele improvizate din căldări”, își 
amintește Svetlana zabun, directoarea 
grădiniței. 

Apă sigură – atât un lux, cât și 
o necesitate de bază
Svetlana zabun este încă sub impresia 
succesului. După eșecurile anterioare de 
mobilizare a resurselor financiare, nu și-a 
pus mari speranțe în programul SARD. 
Însă, de această dată, pesimismul ei a dat 
greș. Comunitatea a fost ghidată pentru a 
depune dosarul de participare la compe-
tiție, apoi s-a obținut angajamentul co-fi-
nanțării din partea autorităților locale și 
regionale ... și așa au reușit.
Primarul Grigorii Cula admite că „fără aju-
torul european, niciodată administrația 
locală nu și-ar fi permis luxul de a asigura 

apă la robinet pentru populație”. În plus, 
pentru că echipamentele procurate sunt 
moderne și econome, vor cheltui mai puțin 
pentru întreținerea lor. Banii economisiți 
vor fi direcționați la soluționarea altor pro-
bleme din comunitate.
Datorită asistenței oferite de UE prin in-
termediul programului SARD, 10 comu-
nități din UTA Găgăuzia și raionul Taraclia 
au obținut acces la surse sigure de apă. 
Printre aceste localități se numără și sa-
tul Chirsova din raionul Comrat. Cei peste 

7000 de locuitori au acum acces neîntre-
rupt la apă potabilă datorită a două sonde 
și turnului de apă, care au fost reabilitate 
în cadrul programului SARD. 
Până acum, doar șase din zece gospodării 
din Chirsova aveau acces sporadic la ape-
duct. Majoritatea oamenilor erau nevoiți 
să se alimenteze cu apa din fântânile pu-
blice, situate la distanțe mari de case, cu 
apă care nu corespunde cerințelor de cali-
tate și normelor igienice. „Odată cu reali-
zarea acestui proiect toți locuitorii satului 

sunt aprovizionați neîntrerupt cu apă de 
calitate, ceea ce înseamnă că se va îmbu-
nătăți și starea lor de sănătatea și va creș-
te nivelul lor de trai”, a menționat primarul 
satului Chirsova, Serghei Sapunji. Tot în 
cadrul programului SARD, a fost proiec-
tat și un sistem de canalizare pentru satul 
Chirsova. 

Au fost reabilitate trei fântâni 
arteziene, montate două 
turnuri de apă, construit 
apeductul și rețeaua de 

canalizare.
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La Vulcănești, după fiecare ploaie mai 
zdravănă, prin casele și grădinile oameni-
lor era prăpăd. Râul Cahul, care traversea-
ză orașul, se umfla, iar în subsoluri și be-
ciuri apa și noroiul gâlgâiau în voie. Albia 
lui nu fusese curățată de ani de zile și era 
înnămolită.
Din februarie până în septembrie 2018, 
aproximativ trei km din albia râului a fost 
adâncită și curățată. Acum râul Cahul s-a 
îmblânzit, iar apele lui au devenit limpezi. 
Aceste lucrări de reabilitare au fost posi-
bile cu asistența Uniunii Europene, oferită 
prin programul SARD.

În casa lui Ion Presenti din Vulcănești ciz-
mele de cauciuc și galoșii stăteau mereu 
de strajă la ușa beciului, care se umplea 

întruna de apă, din luna decembrie până în 
mai: „Când venea apa prima dată era mul-
tă, nici cu ciubotele nu puteai intra. Apoi 
scădea până la 20 cm, 10 cm, dar ciubote-
le și galoșii stăteau de pază la ușa beciului 
zi și noapte. Apa scădea până la următoa-
rea ploaie, pe urmă iar venea.”
An de an, gospodarul a luptat cu apele 
care-i intrau nepoftite în subsolul casei. 
Borcanele și toate produsele din pivniță 
stau pe polițe la o înălțime de peste 30 
cm. După mai bine de 20 de ani de luptă 
pentru a-și menține casa intactă, el încă nu 
poate crede că oroarea care-i afecta viața 
s-a terminat: „Luna iulie a fost foarte plo-
ioasă. Am fost plecat la Chișinău timp de o 
săptămână, iar când m-am întors acasă și 
am mers în pivniță, nu era apă în ea”, spu-
ne Ion Presenti.
Lidia Cavaljî s-a mutat în casa de pe malul 

Reabilitarea 
albiei râului, 
la Vulcănești

râului cu 20 de ani în urmă. „În anul 1991 
apa a fost până la geamurile casei. Nu țin 
minte vreun an fără inundații”, își amin-
tește femeia. Pereții casei au hărți de la 
igrasie, iar ușa, distrusă de umezeală, a 
fost înlocuită. La fiecare inundație, Lidia 
Cavaljî scotea apa din subsol cu găleata 
sau îi chema în ajutor pe cei de la Situații 
Excepționale.
Acum, în cele din urmă, subsolul casei sale 
este fără apă. „După ploile din urmă, luam 
lanterna și mă duceam la fiecare oră să 
văd, este apă? Nu, nu este, e totul uscat!”, 
se bucură femeia.
În pivnița lui Dimitri Pasmac, la fel ca și în 
alte 60 de gospodării aflate în apropierea 
râului, borcanele sunt aproape în între-
gime acoperite cu nămol uscat. Bărbatul 
spune că a obosit să tot facă curățenie 
după fiecare inundație. Din fericire, după 

ultima ploaie apa n-a mai ajuns înăuntru: 
„Apa mi-a stricat temelia casei, pereții au 
tras umezeală. Au fost inundații după care 
am rămas fără păsări și câinele s-a înecat 
într-un an.”

„De la ecologie încep 
majoritatea problemelor în 
oraș”
Primarul orașului Vulcănești, Victor 
Petrioglo, susține că din cauza inundații-
lor bugetul local pierdea anual peste 2 mi-
lioane de lei, adică aproximativ 15% din 
bugetul local: „Prin proiectul de curățare 
a albiei am rezolvat problema inundațiilor, 
noroiului și a infecțiilor generate de toate 
deșeurile aruncate pe malul râului”.
Gunoiul aruncat pe malurile râului a cre-
at probleme de sănătate atât oamenilor, 
cât și animalelor și păsărilor din localitate. 

„Din necunoaștere, oamenii își fac rău pro-
priei sănătăți. Localnicii aruncă gunoiul 
pe malul râului, dar tot de acolo se duc și 
adună iarbă pentru animalele și păsări-
le din curte. Acolo se înmulțesc șobola-
nii și de aici apar probleme: animalele se 
îmbolnăvesc, păsările mor”, argumentează 
Ivan Poidolov, șeful Serviciului Sănătatea 

Din februarie până în 
septembrie 2018, aproximativ 
trei km din albia râului a fost 

adâncită și curățată.
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şi Bunăstarea Animalelor din orașul 
Vulcănești.
Au fost curățate malurile râului, a fost 
adâncită albia și au fost construite căi de 
acces la râu. Următorul pas este crearea 
unei zone de agrement pe marginea râului 
Cahul, astfel încât între oameni și râu să 
fie bună pace.

Lupta cu gunoiul, pe râu în jos
Administrația locală a pus gând rău guno-
iului aruncat pe malurile râului. Cu ajutorul 

programului SARD, autoritățile dezvoltă 
un serviciu intercomunitar de gestiona-
re a deșeurilor, care va fi disponibil pentru 
alte trei localități din apropierea orașului 
Vulcănești: satele Alexandru Ioan-Cuza, 
Etulia și Cișmichioi.
Victor Petrioglo, primarul orașului 
Vulcănești, afirmă că modernizarea siste-
mului de gestionare a deșeurilor și cură-
ţarea râului va îmbunătăți calitatea vieții 
oamenilor din zonă. „Ne-am întâlnit cu 
oamenii, le-am explicat avantajele de a 

avea un serviciu centralizat de colecta-
re a deșeurilor. Prețurile nu vor fi mari, iar 
oamenii sunt foarte interesați. Noi nu tre-
buie să curățăm însă de gunoi doar orașul 
Vulcănești: la o nouă viitură, gunoiul din 
satele vecine pe unde trece râul ajunge ia-
răși la noi”, spune primarul.

După ploile din urmă, luam 
lanterna și mă duceam la fiecare 

oră să văd, este apă? Nu, nu 
este, e totul uscat!



Implementarea inițiativei 
europene de dezvoltare 
rurală LEADER

18 de proiecte implementate de 
GAL-uri  contribuie la protecția 
patrimoniului cultural.

30 de proiecte realizate 
de GAL-uri  contribuie la 
modernizarea serviciilor 
publice.

105 proiecte de dezvoltare 
rurală  au fost 
implementate de 8 
GAL-uri cu sprijinul UE, 

pentru a îmbunătăți calitatea vieții, implicând 
oamenii din sate și valorificând resursele locale. 

42 de proiecte implementate 
de GAL-uri  contribuie la 
dezvoltarea afacerilor locale.

15 proiecte realizate de GAL-
uri  contribuie la dezvoltarea 
turismului rural.

Au fost înființate și formalizate primele 
8 Grupuri de Acțiune Locală (GAL-uri) din 
Moldova , care au reunit 44 de localități din 
UTA Găgăuzia și raionul Taraclia, precum și 
câteva sate din raioanele Cahul, Cantemir 
și Basarabeasca care realizează în comun 
proiecte de dezvoltare rurală în baza 
conceptului european LEADER;
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Ce l-ar convinge pe un turist care vizi-
tează UTA Găgăuzia să parcurgă kilome-
tri de drum prost pentru a ajunge practic 
în extrema sudică a țării? O mini-me-
najerie unde cresc struți, s-a gândit 
Dmitrii Ianul din Cișmichioi. Ba chiar a 
și obținut finanțare din partea Uniunii 
Europene pentru realizarea acestei idei. 
Proiectul este realizat prin interme-
diul Grupului de Acțiune Locală (GAL) 
Cișmeaua Sudului, care este unul din-
tre cele 8 GAL-uri create pe teritoriul 

a 44 de localități din regiune, în cadrul 
programul SARD. Dmitrii face parte din 
structura de conducere a acestui grup, 
în care se regăsesc reprezentanți ai ad-
ministrației locale, ai mediului de afaceri 
și ai societății civile din cele trei localități 
membre: Etulia, Alexandru Ioan Cuza și 
Cișmichioi. După numeroase întâlniri și 
discuții, au fost identificate principale-
le probleme și priorități din cele trei co-
munități. Astfel, în următorii cinci ani vor 
promova împreună creșterea economică 

Menajeria cu 
struți. O afacere 
cu bani europeni Într-un an de zile, vor cântări 

peste 100 de kilograme și vor 
fi mai înalți decât o bună parte 

dintre persoanele adulte.

locală, atractivitatea turistică și coeziu-
nea teritorială în cadrul regiunii.

Exotic și profitabil
Unul dintre proiectele care se înscrie în 
obiectivele GAL-ului este cel al lui Dmitrii 
Ianul. Acum trei ani, tânărul a revenit în sa-
tul natal pentru că își dorea să contribu-
ie la dezvoltarea localității. Dar de unde și 
până unde o afacere cu struți? Pentru că 
sunt exotici și ușor de crescut, explică sim-
plu tânărul. Când au analizat oportunită-
țile din perspectiva potențialului turistic, 
s-au gândit că e nevoie de o motivare pu-
ternică pentru ca oamenii să se aventure-
ze până la ei în sat pe un drum nu tocmai 
ușor de parcurs: o provocare exotică părea 
a fi argumentul decisiv. Dmitrii s-a gândit 
imediat la struți, despre care citise cu ani 

în urmă că ar fi o idee de afacere profitabi-
lă: nu necesită amenajări și hrană specială, 
cresc rapid, trăiesc mult, se îmbolnăvesc 
greu și se vând scump, nu doar carnea și 
ouăle, dar și penele, pielea – considerată 
produs de lux.
GAL-ul Cișmeaua Sudului a susținut ideea 
lui Dmitrii, iar Uniunea Europeană a con-
tribuit financiar la crearea unei rute turis-
tice în regiune. Mica menajerie de struți a 
fost amenajată în grădina casei părintești, 
de unde tânărul a scos vița de vie și copa-
cii pentru a face loc păsărilor-gigant, care 
au nevoie de un teren lung de minim 40 
de metri pentru a alerga, a fi în formă și 
a-și păstra o bună siluetă, spre deliciul vi-
zitatorilor. Până să cumpere cei șase pui, 
Dmitrii nu văzuse niciodată struți și nici nu 
mâncase carne sau ouă. Deocamdată, nici 

familiei nici vecinilor nu le vine a crede că 
puii care aleargă în spatele casei sunt cele 
mai mari și mai rapide păsări de pe pământ. 
Într-un an de zile, vor cântări peste 100 de 
kilograme și vor fi mai înalți decât o bună 
parte dintre persoanele adulte.

Bunăstare locală prin turism 
rural
Prin intermediul SARD, Dmitrii a mers în 
mai multe vizite de studiu. În România și 
Bulgaria a văzut cum funcționează GAL-
urile de acolo și ce impact au acestea în 
dezvoltarea comunităților. În Polonia s-a 
documentat mai ales în privința dezvoltării 
turismului ca sursă de venit. L-a impresi-
onat felul în care pot fi organizate punc-
te de atracție turistică chiar acolo unde ar 
părea că nu există nimic de văzut sau de 
făcut. A revenit acasă cu idei care au prins 
viață și care se regăsesc pe traseul turistic 
al GAL-ului din care face parte localitatea 
sa. O rută bogată în aventuri și experiențe 
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locale: valorificarea locului unde a fost 
descoperit scheletul mamutului aflat la 
muzeul de etnografie din Chișinău; con-
struirea unui turn-observator la perife-
ria satului unde se află singurul loc din 
Moldova de unde se văd munții Dobrogei 
din România; implicarea turiștilor în dife-
rite activități tradiționale, cum ar fi mulsul 
oilor și producerea brânzei la stână, cule-
sul strugurilor și zdrobitul acestora, adu-
natul porumbului de pe câmp și pregăti-
rea mămăligii.

Iubitorul de iepuri
Vizita gospodăriei în care cresc iepuri ar 
fi o altă atracție pentru turiști. Din acest 
motiv, dar și pentru a susține dezvoltarea 
micilor antreprenori, Grupul de Acțiune 
Locală a decis să finanțeze prin progra-
mul SARD și ferma „Iujnii crolic” a lui 
Alexandru Moldovan. El și-a propus ca să 
confecționeze noi cuști pentru iepuri și 
să le repare pe cele vechi, iar cumpărarea 

a 15 iepuroaice ar reprezenta contribuția 
proprie.
Alexandru are 17 ani și este în ultimul 
an de liceu. Nu-i place să vorbească des-
pre sine și spune că nu consideră aceas-
tă activitate o afacere, ci mai degrabă un 
hobby care ar putea fi dezvoltat într-o 
mică afacere. Primii doi iepuri i-a cum-
părat acum patru ani din banii adunați 
la Crăciun și la ziua lui de naștere. Într-o 
bună zi a venit de la școală cu ideea fixă 
că vrea iepuri, pentru că dintre colegii de 
clasă, doar el nu are, povestește Natalia, 
mama lui Alexandru. zâmbește, amintin-
du-și replica de atunci: „Dar ceilalți copii 
nu au oi ca noi, doar iepuri ne mai lipsesc 
în gospodărie…”. Copilul n-a renunțat cu 
una cu două și a promis că va avea gri-
jă de animale singur. Părinții au acceptat, 
fiind convinși că este doar un moft care 

va trece curând. Acum, dintre toți cole-
gii, doar Alexandru continuă să crească 
iepuri și de la doi a ajuns la câteva zeci. 
Din superstiție, evită să-i numere dar s-a 
ținut de cuvânt și are grijă singur de ei. Îi 
hrănește dimineața la 6 și apoi merge la 
școală, îi vaccinează la timp și se asigu-
ră că a cumpărat suficientă hrană pentru 

iarnă, plus că își dezvoltă o rețea de cum-
părători. „Îi dispare entuziasmul când mor 
iepurii, dar prinde la aripi când are comenzi 
mai mari. Îl susținem chiar dacă uneori bu-
getul familiei are de suferit, pentru a-i men-
ține spiritul. Uneori soțul îmi zice: „știi câți 
bani ne-au mâncat iepurii?”, dar băiatului 
nu-i spunem nimic. El, în schimb, îi asigu-
ră banii de buzunar fratelui mai mic care îl 
ajută”, recunoaște Natalia. „Cu acest pro-
iect am planuri de dezvoltare, dar depin-
de de ce voi decide să fac după absolvirea 

liceului”, explică Alexandru. El crede că, 
indiferent de scenariu, din pasiunea de a 
crește iepuri nu va trece.

Proiecte pentru oameni
Dmitrii Ianul, care l-a și încurajat pe 
Alexandru să obțină acest proiect după ce 
a aflat de pasiunea tânărului consătean, 
este convins că tocmai astfel de programe 
ca SARD sunt foarte necesare în special 
în localitățile mici și îndepărtate, în care 
nu prea există locuri de muncă și resurse 

pentru dezvoltare. „Aceste proiecte sunt 
poate unica șansă de a moderniza sate cum 
este al nostru, de a le îmbunătăți mediul 
de afaceri, infrastructura și toate celelalte”, 
susține Dmitrii. E convins că, dacă acum 
un an locuitorii din Cișmichioi nu erau 
foarte deschiși față de proiectele finan-
țate de UE, fiind sceptici că se va schim-
ba ceva, acum deja se uită cu alți ochi. 
Oamenii au înțeles că scopul acestor pro-
iecte este de a-i ajuta să trăiască mai bine 
la ei acasă, în regiunea lor.

Deocamdată, nici familiei nici 
vecinilor nu le vine a crede că 

puii care aleargă în spatele casei 
sunt cele mai mari și mai rapide 

păsări de pe pământ.
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Castraveți și roșii vândute prin telefon: ci-
ne-ar fi crezut? Piotr Ratcov nu este un 
simplu agricultor sau antreprenor, este mai 
degrabă un deschizător de drumuri. Lider 
informal pentru alți colegi de breaslă, cum 
realizează o idee nouă, cum ceilalți o copie. 
De când și-a construit sera, una dintre pu-
ținele din Congaz, s-a tot chinuit cu diferi-
te instalații improvizate să o încălzească pe 
perioada rece a anului. Nu și-a putut permi-
te să-și cumpere un cazan specializat decât 
anul acesta, cu ajutorul unui grant oferit de 
Uniunea Europeană. Piotr este convins că, 
după experiența sa, și ceilalți antreprenori 
din domeniu vor prinde curaj să investeas-
că în echipamente noi, accesând proiecte-
le europene. Piotr Ratcov a obținut ajutor 
european ca membru activ al Grupului de 
Acțiune Locală „ECO Düz Yalpugel”, din 
care face parte satul Congaz, alături de alte 
cinci localități învecinate.

Priceput la toate, cu bani 
europeni
Dora, soția lui Piotr, principalul său susți-
nător, își amintește că s-au aventurat să 
construiască sera doar pentru a evita să-și 
abandoneze copiii, plecând să munceas-
că peste hotare. Deși ambii erau anga-
jați, nu făceau față nevoilor doar cu banii 

Legume și 
mirodenii. Rețete 
de afaceri

Noul cazan ne va salva de 
situațiile triste, pentru că este 
modern, autonom și econom. 

din salariu. „Slavă Domnului că ne-a reușit, 
dar cred că am avut succes și pentru că so-
țul învață în permanență și este priceput la 
toate.”, mărturisește Dora. „Am un spirit de 
experimentator, mereu încerc tot felul de so-
luții, cât mă țin puterile.”, recunoaște Piotr, 
zâmbind de lauda partenerei de viață. De 
fapt, el s-a convins singur cât de importan-
te sunt cunoștințele în domeniu, să nu fii 
diletant sau să te bazezi pe noroc, mai ales 
în agricultură, spune bărbatul cu studii și 
experiență de agronom. Pe de altă parte, 
el recunoaște că nu sunt suficientele doar 

cunoștințele în absența echipamentului 
necesar, mai ales cel de încălzire a serei.
„Este foarte greu să menții o seră fără un 
sistem sigur de încălzire. Ultimii ani arată că 
o singură noapte rece din aprilie sau mai îți 
poate distruge toate culturile. Noul cazan 
ne va salva de situațiile triste, pentru că este 
modern, autonom și econom”, explică Piotr. 
„În una din ierni soțul plecase la sanatoriu, 
copiii erau mici, afară era un ger de crăpau 
pietrele, – 26 grade. Trebuia să mă trezesc 
după fiecare 2–3 ore și să pun lemne pe foc 
ca să mențin căldură în seră, iar dimineața 
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să merg la serviciu. Într-o noapte puteam 
pierde totul”, își amintește Dora. Piotr se 
consideră norocos că are trei feciori, noap-
tea o împărțeau în patru părți și fiecare era 
responsabil la o anumită oră să se trezeas-
că și să încălzească sera. Cu noul cazan, 
automatizat, chinul lor va deveni istorie. În 
plus, încălzirea cu peleți este mult mai ief-
tină decât cea cu lemne sau cu oricare alt 
tip de combustibil.

Legume vândute la telefon
Soții Ratcov admit că și dacă sera lor ar fi 
de zece ori mai mare, oricum nu ar face 
față cererii. Deși Congaz se dorește a fi 
cel mai mare sat din Europa, producătorii 
de legume în seră pot fi numărați pe de-
gete. În mare parte, cumpărătorii soților 
Ratcov sunt sătenii din Congaz. Vând pro-
ducția atât la piața din localitate, unde vin 

locuitorii din vreo 20 de comunități înveci-
nate, cât și de acasă. Oamenii îi cunosc și 
le bat la poartă fără a mai aștepta ziua de 
târg. „Castraveții noștri sunt vânduți doar 
prin telefon. Multe roșii tot prin telefon vin-
dem, oamenii sună și ne întreabă, dacă în 
ziua respectivă avem coapte – vin și cum-
pără”, explică Piotr. Pentru că până acum 
nu putea asigura o cantitate constantă de 
produse, bărbatul prefera să lucreze cu 
persoane private, dar are comenzi și de la 
restaurante din regiune, cum ar fi comple-
xul turistic tradițional „Gagauz Sofrasi” al 
Anei Statova, și ea beneficiară al progra-
mului SARD.

Condimente magice pentru 
afaceri
La restaurantul complexului turistic 
„Gagauz Sofrasi” din Congaz bucatele sunt 

gătite și cu produse de la Elena Smarandi, 
beneficiară ea însăși a unui ajutor euro-
pean, prin intermediul aceluiași Grup de 
Acțiune Locală. De când se știe, Elena 
crește, usucă și dăruiește în stânga și-n 
dreapta plante specifice, folosite în bucă-
tăria din Găgăuzia. Din generații în gene-
rații, „miurdea” nu lipsește din nicio casă: e 
un amestec magic de condimente aroma-
te, între care menta, busuiocul, pătrunjelul, 
mărarul sau leușteanul.
Elena Smarandi este asistent social de 30 
de ani. Lucrează la primul centru de asis-
tență pentru copii și tineri cu nevoi speci-
ale din Congaz, pe care l-a fondat cu cinci 
ani în urmă. „Suntem invitați cu copiii din 
centru la tot felul de expoziții cu vânzare. 
Acum vreo trei ani, am mers la Chișinău și 
am luat cu noi câteva pachețele cu miur-
dea: au dispărut pe loc. Iată o idee de acti-
vitate împreună cu copiii, mi-am zis. Până 
atunci, făceam doar pentru mine și dăru-
iam tuturor, rudelor, colegilor. Anul acesta 
deja am început să vindem câte puțin, nu 

mult și nu scump, 15 lei pachețelul, nici nu 
știu câte grame sunt, eu măsor cu paha-
rul.”, povestește Elena în timp ce scoate o 
pâine proaspătă din cuptor. Taie o felie, o 
unge cu ulei și presoară deasupra miurdea. 
„Acesta este deliciul copilăriei mele”, surâ-
de femeia. fiecare gospodină are propria 
combinație de plante în proporții intim 
știute, iar presărată pe pâine, delicatesa e 
servită ca aperitiv. Altfel, mirodeniile sunt 
puse în toate bucatele.

„Cât putem duce în spate”
Pentru a-și cumpăra utilajul necesar am-
balării condimentelor împreună cu copiii 
care frecventează centrul, Elena a obținut 
un grant din partea UE. Când vor avea un 
pic mai mulți bani, ar vrea să poată încălzi 
sera construită în grădina centrului și să 

amelioreze împachetarea produsului, în-
cât să fie atractiv nu doar conținutul, ci 
și ambalajul. Și-a asumat această misiune 
pentru că vrea să transmită și altora se-
cretele acestei tradiții aromate, dar și pen-
tru a-i deprinde pe copii să facă ceva util. 
„Spuneți-mi, vă rog, ce altceva am putea 

face împreună cu acești copii? E o ocupație 
pe măsura posibilităților noastre. Este exact 
cât putem duce noi în spate. Bogați nu vom 
deveni, dar copiii vor învăța să aprecieze 
munca și vor avea și bănuți de buzunar”, ex-
plică Elena. Cu idei bune și ajutor, viața de 
zi cu zi se poate schimba alchimic.

Prin această afacere, dezvolt 
tradițiile și îi învăț pe tineri să 

facă ceva util. 
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cusut blănuri și piele, un aparat de călcat 
și un generator cu aburi. Gospodină și fe-
meie de afaceri, la ea acasă.

„Blănurilor le place să fie 
plimbate și curtate”
fără studii în domeniu, îndemânatică și 
creativă, Galina Minceva a avut dintotdea-
una o pasiune pentru croitorie. Dintr-o 
bucată de pânză a imaginat o bluză. A tă-
iat, a însăilat, a încercat și azi, și mâine, 
până când i-a plăcut ce-a ieșit. A început 
devreme, cu hainele pentru păpuși, dar cu 
blănurile a învățat să lucreze de la o prie-
tenă. Glasul i se face șoaptă, de parcă ar 
împărtăși un secret: „Blănurilor le place să 
fie curtate, să fie plimbate, aerisite, curate 
nu boțite. Când cineva îmi aduce o blană 
mai veche, noi o curățim, o lăsăm la aer și 
apoi facem modificările necesare.” Blănurile 
sunt pasiunea croitoresei, dar în lipsa unor 
utilaje performante aproape tot lucrul 
îl făcea manual. Modificarea unei haine 
putea să dureze mai mult de o lună. „La 

blănuri, cusăturile sunt mari și lungi, pe toa-
te le făceam de mână. Trebuia să coasem cu 
acul de două ori în aceeași gaură. Cu mași-
na e simplu, ai cusut o dată și gata. Cel mai 
tare mi-am dorit o mașină de cusut specia-
lă pentru blană. Am una foarte bună acum, 
are mai multe funcții și pot coase în strat 
gros.”, explică femeia.
Cu zâmbetul pe buze și bucurie în priviri, 
croitoreasa își amintește că primele haine 
au fost pentru copiii ei. Văzând cât sunt 
de frumoase și de călduroase, prietenii de 
familie au rugat-o sa le facă și lor. „Am și 
acum prima șubă a fiicei mele. Am făcut-o 

dintr-o haină de blană de-a mea, mai ve-
che. Nu-i mai vine, dar o păstrez, pe ea n-o 
vând.”, zâmbește femeia.

„Poți face lucruri importante și 
la pensie”
Tot din haine cu blană mai vechi a meșterit 
pentru nepot șosete, pe care ulterior le-a 
transformat în încălțăminte cu blană ce 
puteau fi purtate prin curte. Acum, odată 
cu venirea sezonului rece, femeia primeș-
te zilnic comenzi de încălțăminte cu bla-
nă. „Mamele vor să le fac copiilor cizmulițe 
UGG-urile cu floricele, colorate. Pentru cei 

După 15 ani de muncă într-o încăpere de 
câțiva metri pătrați, Galina Minceva, o cro-
itoreasă din satul Corten, raionul Taraclia, 
și-a văzut visul cu ochii. femeia are un ate-
lier nou, spațios, dotat cu mașini de cusut 
performante. Totul a fost posibil datorită 
unui grant oferit prin inițiativa europea-
nă de dezvoltare rurală LEADER, care a 
fost testată pentru prima dată în Republica 
Moldova în cadrul programului SARD. Prin 
această inițiativă, Uniunea Europeană și-a 
propus să sprijine renașterea satelor din 

sudul R. Moldova, prin valorificarea resur-
selor locale și crearea unor noi afaceri și 
oportunități de angajare pentru populație.
Până de curând, atelierul Galinei Minceva 
era și sufrageria femeii. „Lucram cât lu-
cram, apoi trebuia să adun tot, să aspir, să 
curăț și să pregătesc locul pentru cină sau 
pentru dormit. Acum scot cheile, încui ate-
lierul și intru în casă.” Cu ajutorul grantu-
lui din partea Uniunii Europene, femeia a 
restaurat două încăperi în casa veche din 
curte, a cumpărat două mașini moderne de 

Vis croit cu 
investiții europene

Vreau să-mi extind atelierul. 
În momentul de față mai am o 
stagiară, poate o s-o angajăm. 
Vreau să dezvolt afacerea, știu 

că pot mai mult.
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mai în vârstă contează să fie cât mai căldu-
roase și mai confortabile.”
Înconjurată de mașinile de cusut, croito-
reasa spune că e fericită că se poate între-
ține singură, acoperindu-și cheltuielile. „Eu 
sunt la pensie, dar nu-mi ajunge. Iarna căl-
dura costă mult. Croitoria mi-e dragă și mă 
ajută să mă descurc”, povestește Galina.

Noi locuri de muncă în sat
Sofia Petco locuiește în același sat cu 
Galina și este prima croitoreasă angaja-
tă la atelier. A lucrat cinci ani la o fabrică 
din orașul Comrat, dar, de când are co-
pii, a renunțat să facă naveta. A învățat sa 

lucreze cu pielea și blănurile de la Galina 
și spune că e norocoasă să poată lucra în 
sat, aproape de familie. „Copiii sunt mici, 
la atelier lucrez patru ore. Reușesc să mai 
fac câte ceva și acasă. Am învățat multe și-
mi place munca asta. E miraculos. Începem 
o haină din nimic și terminăm cu o lucrare 
completă. „
Piesele făcute în atelierul Galinei pot fi 
admirate și cumpărate la târguri și expo-
ziții. De obicei, femeia coase haine sau 
repară îmbrăcămintea veche la comanda 
clienților.

105 proiecte pentru a stimula 
dezvoltarea rurală
Atelierul Galinei Minceva este unul dintre 
cele 105 proiecte care vor stimula dez-
voltarea rurală în UTA Gagauzia și raionul 
Taraclia. Pe lângă banii primiți de la UE, 
beneficiarii au contribuit cu cel puțin 20 

la sută din valoarea proiectului. Totodată, 
aceștia au fost instruiți cum să aplice cu 
succes inițiativa LEADER.
„Eu am devenit mai încrezătoare. Vreau să-
mi extind atelierul. În momentul de față mai 
am o stagiară, poate o s-o angajăm. Vreau 
să dezvolt afacerea, știu că pot mai mult.”, 
spune cu încredere Galina Minceva.
Este unul dintre obiectivele proiectelor 
de dezvoltare rurală la care se referă și 
managerul de proiect, Maria Anghelceva: 
„Susținerea micilor întreprinzători este prio-
ritară. Noi sperăm că în felul acesta migrația 
se va opri, măcar în parte. Adică locuitorii 
vor alege să rămână să muncească acasă și 
nu vor mai pleca în alte țări”.

Susținerea micilor 
întreprinzători este prioritară. 
Noi sperăm că în felul acesta 
migrația se va opri, măcar în 

parte.
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În desenul unui covor e țesută viața unei 
comunități întregi. Tot între firele și culorile 
lui e împletit și viitorul oamenilor. O tradi-
ție pe cale de dispariție va contribui la dez-
voltarea unei localități din UTA Găgăuzia. 
Sătenii din Gaidar au decis că țesutul co-
voarelor tradiționale este ceea ce are mai 
de preț comunitatea din care fac parte.
Irina Balcanî a prins vremurile când în fie-
care gospodărie din sat se țeseau covoare. 
Au trecut mai bine de 50 de ani de când a 
învățat meșteșugul practicat de generații 

în familia sa: „Satul nostru era vestit pen-
tru tradiția țesutului de covoare. Până prin 
anii „90 oamenii țeseau, vindeau și așa se 
întrețineau”, își amintește meșterița. Apoi, 
în perioada sovietică, când în Gaidar a fost 
deschisă o filială a fabricii de covoare din 
Ceadîr-Lunga, nimeni nu mai țesea covoa-
re acasă. Nu le mai cumpăra nimeni, oa-
menii nu mai aveau bani și nici nu mai erau 
„la modă”. Irina Balcanî, și-a donat războiul 
de țesut muzeului din sat și de câțiva ani 
îi învață pe tineri meșteșugul covoarelor 

Desenul din 
covor: cum arată 
viitorul

tradiționale în cadrul unui atelier organizat 
la casa de cultură din localitate.

Un covor prinde viață
Valentina Capsomun este în clasa a 7-a 
și e una dintre puținele adolescente 

din Gaidar care știe cum se țes firele la 
un covor. Participă la atelierul de cusut 
de trei ani, nu din lipsa ocupației, spu-
ne tânăra, ci din plăcere și curiozitate. 
Valentina a realizat doar covoare de mici 
dimensiuni, folosite drept suveniruri, dar 

s-a îndrăgostit de covorul expus la mu-
zeu, unde o fetiță culege flori. Poate că 
într-o zi, un covor identic va prinde viață 
în războiul de țesut de la atelier. „Acasă 
avem covoare vechi doar în odaia buni-
cii, țesute chiar de ea. În restul casei, sunt 

Satul nostru era vestit pentru 
tradiția țesutului de covoare. 
Până prin anii „90 oamenii 

țeseau, vindeau și așa se 
întrețineau.
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moderne. Războiul bunicii e nefolosit și 
dezasamblat. Ea este foarte mândră că 
eu învăț să țes și ar vrea să vadă un covor 
mare meșterit cu mâinile mele. Mi-aș dori 
să prindă această zi…”, se confesează tâ-
năra zâmbind.

Când țesutul aduce bani
Localnicii s-au convins că, reînviată, tradi-
ția țesutului poate fi o sursă de venit. Este 
una din prioritățile Grupului de Acțiune 
Locală (GAL) Gagauz Koraflari, creat anul 
trecut pentru a reuni satul Gaidar și alte 
patru localități învecinate. GAL-urile sunt 
parteneriate între actorii unei comunități 
cu scopul de a identifica împreună proble-
mele și resursele localităților membre pen-
tru a contribui la dezvoltarea acestora.

Covoare, vinuri, broderii. Și 
turiști
Galina Capsomun locuiește în Gaidar și 
este unul din membrii GAL-ului Gagauz 

Koraflari, care își propune să devină cel 
mai mare centru cultural din regiune, 
prin reinventarea activităților tradiți-
onale și dezvoltarea turismului rural. 

Reprezentanții celor 6 sate au stabilit 
o strategie comună, au discutat despre 
cum văd viitorul comunităților din care 
fac parte și au ajuns la concluzia că cea 
mai bună opțiune de dezvoltare ar fi un 
traseu turistic comun cu valorificarea 
tradițiilor locale. 
„Datorită proiectului am descoperit co-
morile satelor noastre la care până acum 
ne uitam ca la ceva banal. De fapt, tra-
dițiile noastre sunt un pașaport în fața 
lumii, așa putem să ne facem cunos-
cuți și să câștigăm și bani. Spre exem-
plu, Gaidar are covoare, Tomai – vinuri, 
Baurci – broderii, Feropontevca – costu-
me tradiționale din diferite etnii”, explică 
Galina.

Banii și practica europeană 
inspiră comunitățile mici din 
Găgăuzia
Satul Gaidar a obținut din partea UE un 
grant pentru a organiza un muzeu al co-
vorului, pentru a extinde festivalul de 
promovare a acestei tradiții și pentru 
a dezvolta o rută turistică în zonă. Din 
banii europeni au fost cumpărate de la 
localnici 25 de covoare vechi care vor 
face parte din patrimoniul muzeului. A 
fost achiziționat și un război de țesut, 
din lemn, nou-nouț, după modelul celor 
de pe vremuri, dar și materiale necesare 
pentru țesut. Tinerii din localitate și oas-
peții vor putea țese nu doar piese mici, 
decorative, ci și covoare complexe, pre-
cum cele din muzeu.
În cadrul programului SARD, membrii 
GAL-ului au efectuat o vizită de docu-
mentare în Polonia pentru a vedea și a 
afla din secretele dezvoltării turismu-
lui rural. Au revenit acasă cu idei de 

dezvoltare. Spre exemplu, au început să 
amenajeze casele tradiționale din fieca-
re localitate membră a GAL-ului, pentru 
a putea caza turiștii, a-i servi cu buca-
te tradiționale și a-i implica în lucrările 
din gospodărie sau la meșteșugurile din 
atelier. Primul grup de oaspeți a testat 

traseul turistic la sfârșitul verii. Galina 
Capsomun recunoaște că această expe-
riență este un succes care demonstrea-
ză că ideea inițierii grupurilor de acțiu-
ne locală și a dezvoltării turismului rural 
este o șansă la îndemână pentru fiecare 
comunitate.

Datorită proiectului am 
descoperit comorile satelor 

noastre la care până acum ne 
uitam ca la ceva banal.
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În fiecare zi de joi, în centrul satului 
Musaitu din raionul Taraclia, localitate po-
pulată preponderent de etnici ucraineni, 
sătenii au un nou loc de întâlnire – piața 
agricolă. Ea a fost construită in vara anului 
2018 cu sprijinul Uniunii Europene.
Alexandru Țațu, unul din vârstnicii satu-
lui, își vinde mereu produsele la piață. El 
spune că pentru oamenii din sat există 
două ocazii constante pentru întâlniri: o 
dată în an, de Blajini, la cimitir și o dată în 

săptămână la piață. „fac mături și împle-
tesc coșuri din lozie și le vând. Am obser-
vat că de când avem piață nouă, amena-
jată civilizat cu mese și acoperiș, oamenii 
vin cu mai multă încredere și să vândă și 
să cumpere”, este convins moș Alexandru. 
„Aspiratoarele o fi bune la oraș, dar în sat, 
tot mătura e gospodină”, spune în glumă 
bătrânul.
Vecina sa de târg Natalia Dimova, care 
vinde lapte, brânză și smântână, se arată 

Cu sprijinul 
Uniunii Europene, 
în satul Musaitu a 
fost construită o 
piață locală

De când avem piață nouă, 
amenajată civilizat cu mese și 

acoperiș, oamenii
vin aici cu mai multă încredere 

ca să vândă și să cumpere. 

mulțumită. „În sfârșit, a ajuns Europa și la 
noi”, zice femeia în timp ce face o ușoară 
mișcare a capului peste umăr.

Lipsa unei piețe amenajate – 
bătaie de cap și pentru 
administrația locală
Lipsa unei piețe amenajate ani la rând a 
fost o mare bătaie de cap pentru locui-
torii satului. În absența unui loc special 
amenajat, negustorii și țăranii improvi-
zau un fel de târg în fața casei de cultu-
ră, în imediata apropiere a primăriei și a 
monumentului eroilor. În zilele cu soare, 
erau întinse produsele aduse la vânzare și 
de-a lungul aleii din jurul monumentului, 
și pe gărduțul de protecție până sub nasul 
soldatului din bronz. Când ploua, dădeau 
toți năvală pe scările casei de cultură, sub 
acoperiș, unde de fiecare dată se certau 
de la lipsa spațiului.
„Cum ajungeai joia, îți venea să intri în 
pământ de rușine de cum arăta centrul 
satului”, își amintește Raisa Tașnicenco, 
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primara satului, care a lucrat anterior se-
cretară la primărie timp de 10 ani.

„Perla Sudului”
Nicicum nu ar fi reușit într-un termen atât 
de scurt să construiască și să amenajeze 
piața locală fără susținerea SARD, recu-
noaște primara de Musaitu fiind convinsă 
că, în cazul comunității lor, nu banii sunt 
cel mai valoros suport, ci instruirea, exper-
tiza profesionistă și mai ales faptul că per-
soanele active din comunitate au fost mo-
tivate și ghidate cum să-și unească forțele 
într-un Grup de Acțiune Locală (GAL).
Musaitu este una una dintre cele 44 de 
comunități din UTA Găgăuzia și raionul 
Taraclia care aplică abordarea europea-
nă LEADER, care presupune încurajarea 
participării populației rurale la identifica-
rea și soluționarea problemelor cu care se 

confruntă comunitatea. Musaitu face par-
te din GAL-ul zhemchuzhina Yuga, în tra-
ducere Perla Sudului, alături de alte 19 co-
munități rurale învecinate.
Ruslan Liteanschi, locuitor din Musaitu și 
managerul GAL-ului, zice că din toate cele 
8 Grupuri, al lor este cel mai special, pen-
tru că adună atâtea etnii din atât de multe 
sate, deși numără mai puțin de 14 mii de 
locuitori.

140 de vise transpuse în idei de 
proiecte
Membrii GAL-ului au efectuat un tur al tu-
turor comunităților, unde au discutat cu 
locuitori, oameni de afaceri, administrația 
locală. Au ajuns la concluzia că indiferent 
de etnie sau de limba vorbită, toți au cam 
aceleași necazuri și toți își doresc să trăias-
că mai bine. Ruslan Liteanschi are pe masa 
din proaspătul amenajat birou al GAL-ului 
o mapă voluminoasă cât un dicționar ex-
plicativ: „Aici sunt 140 de vise transpuse 
în idei de proiecte, de tot felul, de la in-
frastructură până la cultură”.

„Până acum eram doar vecini, 
dar acum suntem și prieteni”
La consultări, sătenii, dar și cei din locali-
tățile vecine au fost de acord că toate dru-
murile duc spre… Musaitu, care este pe la 
mijloc de cale între toate aceste localități. 
Astfel, toți au fost de acord ca proiec-
tul privind construcția pieței locale să fie 
printre primele care vor fi finanțate de UE 
în cadrul GAL-ului. Banii prevăzuți pentru 

construcția și amenajarea pieței locale din 
Musaitu au fost folosiți, în mare parte, la 
procurarea materialelor de construcție, lu-
crările find efectuate de săteni în bază de 
voluntariat.
Următorul pas este ca piața să fie organi-
zată nu doar joi, dar și la sfârșitul săptămâ-
nii. Primăria planifică să amenajeze locuri 
de parcare pentru automobile și animale, să 
instaleze tomberoane și să aducă conducta 
de apă până la piață.
Activitatea GAL-ului Perla Sudului abia în-
cepe, este convins administratorul acestu-
ia. „Am fost ajutați să dăm primele rădăcini 
iar acum, noi vom continua să ne consoli-
dăm și să ne dezvoltăm. Cel mai important 
este că ne-am convins că doar împreună 
suntem o forță și doar împreună putem îm-
bunătăți comunitățile noastre. Până acum 
eram doar vecini, dar acum suntem și prie-
teni cu ceilalți membri din GAL, nu doar ne 
consultăm, dar și ne ajutăm reciproc”, susți-
ne Ruslan Liteanschi.

GAL-ul nostru este unul 
special, pentru că adună toate 
etniile existente în Moldova, 
deși localitățile membre sunt 
multe, însă numără mai puțin 

de 14 mii de locuitori.
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A&V Poligraf SRL
Servicii de tipărire a publicității în format mare 

Cissa Grigorii II
Fabricarea brichetelor de biomasă 

Nicologlo O. II
Servicii de diagnoză a sistemelor diesel și reparație a utilajelor agricole

Paradislemn SRL
Producţia ambalajelor din lemn

Balaur Vladimir
Tăierea şi rindeluirea lemnului 

Chiosia Anastasia
Producerea de 

organizatoare din 
lemn pentru haine

Melanj SRL
Fabricarea produselor de 

panificație

Slavianca SRL
Confecţionarea hainelor 

în stil naţional 

Kardashlic SRL
Producerea 

fructelor uscate

LegSud SRL
Creşterea produselor proaspete 

în sere 

Moroi SRL
Complexul etno-turistic  

„Gagauz Sofrasi””

SC Major-Auto SRL
Producția lactatelor cu utilizarea tehnologiilor 

tradiționale bulgare 

Igor Jito
Cultivarea ciupercilor pe bază  

de compost de casă

Duloglo Victor II
Confecționarea 

produselor din metal 

ConsumCoop Vulcanesti
Fabricarea produselor de panificație

Serghelio Sergiu
Primirea laptelui și producția lactatelor

CGL Prim SRL
Tehnologii de energie alternativă la mini-vinăria „KaraGani”

AgroExpert SRL
Servicii de stocare și 
ambalare a fructelor şi 
legumelor în stare proaspătă 

Sabia Efimia GT
Fermă de oi  

Azamet Pro SRL
Procesarea semințelor de plante 
etero-oleaginoase

UniversalCoop
Fabricarea produselor 
de panificație

Fedor Petrov GT
Creșterea iepurilor și comercializarea 
cărnii dietetice

FaraFum SRL
Uscarea fructelor și culturilor cerealiere, și glazurarea acestora în 
ciocolată și cașcaval

Civirdjic Tatiana GT
Produse apicole

Tehnogazmontaj SRL
Fabricarea de peleți

Kolfigress SRL
Complex turistic în stilul național găgăuz 

Petiș Natalia
Centrul de dezvoltare 
pentru copii  

Gagauz Plazma SRL
Confecționarea 
produselor din metal

Gargalic Mihail GT
Producerea brânzeturilor de capră

Batstractor SRL
Asamblarea  
tractoarelor 

Beneficiarii de granturi din partea UE în cadrul programului SARD



S. R. L. Fitland LIFE
Studio de pilates 

S. R. L. LISTOGIB
Structuri metalice 

pentru acoperișuri și 
panouri de căptuşire

S. R. L. CELIK-AGRO
Cultivarea şi 

comerțul coacăzei 

II Marin Oleg
Pregătirea și 

comercializarea 
corn-dogurilor

S. R. L. RIGORED
Servicii privind  

tehnologia  
informaţiei 

S. R. L. ‘EVELKI SALKIM’
Fabricarea produselor din lemn 

S. R. L. ‘VITA FLORA’
Cultivarea şi comerțul 

florilor 

S. R. L. ‘MUSAAFIR GLD’
Fabricarea și comerțul 

de suvenire și haine 
naționale

S. R. L. ‘CELEBRARI 
CREATIVE’
Agenție de evenimente 

S. R. L. ‘FITO & PROF’
Servicii fito barrel

S. R. L. ‘G. V. G. M.’
Fabricarea produselor  

din lemn 

S. R. L. ‘SD-VITRAJ’
Servicii de gravare

‘Helengrup’ SRL
Fabricarea și 
comercializarea 
produselor de patiserie

S. R. L. ‘CAR-TRUC-DIAGNOS’
Servicii auto/diagnosticare 

asistată de calculator a 
vehiculelor 

S. R. L. ‘OLLIS ABC’
Centru de învățare a 
limbilor

‘SENNIK USAKLARA’ SRL
Loc de joacă pentru copii

S. R. L. ‘ALTAANA-VIP’
Magazin de prăjituri (Congaz)

S. R. L. ‘RUSANDLER’
Cultivarea şi comerțul 
căpșunilor 

‘PLP MAKARA’ SRL
Fabricarea uniformelor 
specializate 

II ‘CURTEVA TATIANA’
Servicii de microblading 

sprâncene 

S. R. L. ‘ANVER-TEXTIL’
Fabricarea lenjeriei 
de pat

‘TERZILIK USTASI’ SRL
Servicii de croitorie 
personalizată a huselor 
auto

‘USTA AND COMPANI’ SRL
Figuri decorative pentru 
peisagistică 

II ‘Chiosеa Gheorghi’
Companie de curățenie 

‘NT SAA OLUNUZ’ SRL
Centru de reabilitare 
fizică 

‘METLEMGLAS’ SRL
Suvenire din lemn 

S. R. L. ‘LadyFit’
Centru de pilates și 

fly-yoga

‘ULTRAMARINCOM’ SRL
Centru terapeutic de 
cosmetologie 

S. R. L. ‘KAZARBARBER’
Frizerie 

‘SushiMI’ SRL
Pregătirea și comercializarea de sushi

S. R. L. ‘LIME PIZZA’
Mini cafenea 

‘Gunes Cancaazi’ SRL
Școală vocală

‘CARA PRODUS’ SRL
Cultivarea şi comerțul 
condimentelor 
proaspete și uscate

Beneficiarii de granturi mici din cadrul programului SARD



Legende

  Reabilitarea sistemului de alimentare 
cu apă

  Modernizarea sistemului de iluminat 
public

  Reabilitarea sistemului de canalizare
 Reconstrucția centrului sportiv
 Reabilitarea infrastructurii rutiere
 Reconstrucția grădiniței
 Renovarea școlii
  Proiect de gestionare a deșeurilor 

solide
 Reconstrucția Casei de Cultură

Dezghingea, raionul Comrat
Modernizarea sistemului de iluminat stradal

Congazcicul de Sus, raionul Comrat, UTA 
Găgăuzia
Modernizarea sistemului de iluminat stradal

Vinogradovca, raionul Taraclia
Reabilitarea sistemului de alimentare cu apă

Aluatu, raionul Taraclia
Modernizarea sistemului de iluminat stradal

Cotovscoe, raionul Comrat, UTA Găgăuzia
Reabilitarea sistemului de canalizare pentru 
instituția socială

Bugeac, raionul Comrat, UTA Găgăuzia
Reabilitarea sistemului de alimentare cu apă

Orașul Comrat, UTA Găgăuzia
Amenajarea teritoriilor celor șase grădinițe

Congaz, raionul Comrat
Modernizarea sistemului de iluminat stradal

Cealîc, raionul Taraclia
Reparația capitală a grădiniței

Albota de Jos, raionul Taraclia
Modernizarea sistemului de iluminat stradal

Salcia, raionul Taraclia
Construcția stației publice de distribuție a 

apei potabile

Musaitu, raionul Taraclia
Reparația capitală a sălii de sport

Budai, raionul Taraclia
Reabilitarea sistemului de canalizare 

pentru instituțiile sociale

Etulia, raionul Vulcăneşti
Reabilitarea sistemului de alimentare 

cu apă

Clusterul CIL Congaz
Managementul deşeurilor 

solide 

Albota de Sus, raionul Taraclia
Măsuri de eficiență energetică pentru grădiniță

Carbalia, raionul Vulcăneşti, UTA Găgăuzia
Reabilitarea centrului comunitar

Cișmichioi, raionul Vulcăneşti
Reparația capitală a centrului de cultură

Orașul Vulcăneşti, UTA Găgăuzia
Curățarea bazinului râului din Cahul

Clusterul CIL Vulcăneşti
Managementul deşeurilor solide

Clusterul CIL Ceadîr-Lunga
Managementul deşeurilor solide

Balabanu, raionul Taraclia
Reparația capitală a grădiniței

Svetlîi, raionul Comrat
Reparația capitală a centrului de cultură

Cairaclia, raionul Taraclia
Reparația capitală a casei de cultură

Proiectele SARD de reabilitare a infrastructurii sociale și de cooperare intercomunitară



Beşalma, raionul Comrat, UTA Găgăuzia
Reparația capitală a grădiniței

Cioc-Maidan, raionul Comrat, UTA Găgăuzia
Reparaţia străzilor centrale 

Beșghioz, raionul Ceadîr-Lunga
Reparația acoperișului liceului 

Copceac, raionul Ceadîr-Lunga, UTA Găgăuzia
Reabilitarea sistemului de canalizare

Chirsova, raionul Comrat, UTA Găgăuzia
Reabilitarea sistemului de alimentare cu apă 

Corten, raionul Taraclia
Construcția stației publice de distribuție a apei 

potabile

Chiriet-Lunga, raionul Ceadîr-Lunga
Reabilitarea sistemului de alimentare cu apă

Joltai, raionul Ceadîr-Lunga, UTA Găgăuzia
Reabilitarea sistemului de alimentare cu apă

Baurci, raionul Ceadîr-Lunga, UTA Găgăuzia
Reparaţia străzilor centrale 

Valea Perjei, raionul Taraclia
Reparația capitală a casei de cultură 

Clusterul CIL Comrat 
Managementul deşeurilor 

solide

Avdarma, raionul Comrat, UTA Găgăuzia
Măsuri de eficiență energetică pentru grădiniță 
și liceu

Orașul Tvardița, raionul Taraclia
Managementul deşeurilor solide

Clusterul CIL Vinogradovca
Managementul deşeurilor solide

Clusterul CIL Svetlîi
Managementul deşeurilor solide

Clusterul CIL Taraclia
Managementul deşeurilor solide

Gaidar, raionul Ceadîr-Lunga, UTA Găgăuzia
Construcția stației publice de distribuție a apei 
potabile

Tomai, raionul Ceadîr-Lunga, UTA Găgăuzia
Reparaţia străzilor centrale

Orașul Taraclia
Reconstrucţia grădiniței nr. 4

Orașul Ceadîr-Lunga, UTA Găgăuzia
Managementul deşeurilor solide

Cazaclia, raionul Ceadîr-Lunga, UTA Găgăuzia
Reparaţia străzilor centrale

Novoselovca, raionul Taraclia
Reabilitarea sistemului de alimentare cu apă

Orașul Taraclia, raionul Taraclia
Reabilitarea sălii sportive regionale

Ferapontievca, raionul Comrat
Drenarea drumurilor și reconstrucția 
trotuarelor

Proiectele SARD de reabilitare a infrastructurii sociale și de cooperare intercomunitară

Legende

  Reabilitarea sistemului de alimentare 
cu apă

  Modernizarea sistemului de iluminat 
public

  Reabilitarea sistemului de canalizare
 Reconstrucția centrului sportiv
 Reabilitarea infrastructurii rutiere
 Reconstrucția grădiniței
 Renovarea școlii
  Proiect de gestionare a deșeurilor 

solide
 Reconstrucția Casei de Cultură
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